

bb 70. /a szovjetunió... 3. folyt./- szb

- nagy céljaink megvalósításának legfontosabb feltétele a béke. ezért az összes nemzetközi fórumon, egész külpolitikai tevékenységünkkel a szovjetunióval vállvetve küzdünk közös céljainkért: a békés egymás mellett élés elvének megvalósításáért, az általános és teljes leszerelésért, a gyarmati rendszer teljes felszámolásáért, s a vitás nemzetközi kérdések tárgyalások útján történő rendezéséért.

- a magyar nép a szocializmus teljes felépítésén munkálkodik. tudjuk, ha jól dolgozunk, s felhasználjuk azokat a nagy lehetőségeket, amelyeket a szovjetunió önzetlen segítsége és a szocialista országok együttműködése nyújt, történelmileg rövid idő alatt előttünk is megnyílik a kommunizmus építésének kapuja.

- kívánom, hogy a 15 évvel ezelőtt megkötött szerződés alapján tovább virágozzék a magyar és a szovjet nép testvéri együttműködése, népeink, a szocialista országok baráti közössége és a világbéke javára.

- engedjék meg elvtársak, hogy poharam emeljem:

- a szovjetunió kommunista pártjára, annak nyikita szergejevics hruscsov elvtárs vezette központi bizottságára! az országaink közötti további gyümölcsöző kapcsolatokra! éljen a magyar és a szovjet nép megbonthatatlan barátságai! /mti/

--

- v é g e -

- 52 -

2120

2125

2. rel.



**MTI**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 160-400, 360-600

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. február 19.

bb 1. egyidejűleg hat filmet szinkronizálnak a pannonia filmstúdióban

i di/gk-lm sr

1963. február 19.

a pannonia filmstúdió műtermeiben ezekben a napokban egyidejűleg hat filmet szinkronizálnak. dolgoznak az „...és a te szerelmed is„ című defa-film, továbbá „a kék öböl kapitányai„ „az élet újra kezdődik„ a „huszárkisasszony„ a „jó emberek„ című szovjet filmek, valamint a „válás olasz módra„ című olasz film magyarul beszélő változatán. a „válás olasz módra„ című világsiker aratott alkotás szinkronszerepeit gábor miklós, váradi hédi, makay margit, kovács károly, egri istván, greguss zoltán, zenke ferenc, békés itala, garas dezső, polonyi gyöngyi, simor ercsi és még csaknem ötvenen „alakítják„./mti/

--

bb 2. ferenczy béni műveiből bécsben derkovits alkotásaiból bukarestben nyílik kiállítás

i re/sze-lm sr

1963. február 19.

a kulturális kapcsolatok intézetének tervei szerint ferenczy béni műveiből április második felében bécsben kiállítást rendeznek. aba-novák vilmos alkotásaiból bemutató nyílik áprilisban varsóban, májusban pedig prágában. stockholmban a mai népművészeti alkotásokból nyílik kiállítás. derkovits műveiből bukarestben, előreláthatóan április végén rendeznek bemutatót. koppenhágában iparművészeti kiállítást rendeznek. a kulturális kapcsolatok intézete és a kiadói főigazgatóság az utóbbi idők legkiemelkedőbb műszaki, művészeti, szépirodalmi oktatási könyveiből olaszországban rendez kiállítást. salzburgban népművészeti kiállítás nyílik./mti/

--

-1-

le

bb 3. készülés a tavaszra: festik a padokat, 106 000 tő rózsát 200 000 belliszt és árvácskát nevelnek, - több ezer köbméter szóróanyag vár a budapesti utcák elszállítására, - a hideg elmúltával megkezdik az utak javítását, - március-árpilásra rendelnek mávaut különjáratokat

ö hbj/sze-lm vg

1963. február 19.

tavaszcímén figyeljük az időjárást, az érdekelt vállalatok azonban már hozzá láttak a nagy tavaszi munkák előkészítéséhez. a fővárosi kertészet, amint enged a fagy, azonnal megkezdik a parkokban, játszótéren a padok, a hinták és egyéb játszótéri „felszerelések”, festését, mázolását. a hó elolvadása után nagyarányú talajjavításra kerül sor. a hó alatt most még 300 000 árvácska, 80 000 tulipán „alszik”, a növényházakban azonban már nevelődnek azok a virágok is, amelyeket kora-tavasszal ujonnan ültetnek ki. az idén 200 000 tő belliszt, árvácska kerül a parkokba, továbbá 106 000 tő rózsát ültetnek, úgyhogy valóságos rózsáligetek lesznek budapesten. 1,500.000 egynyári virág - muskátli, kóna, begónia - is szép színeket kölcsönöz a környezetnek. a virágültetéshez az időjárástól függően látnak hozzá, április 4-re azonban be akarják fejezni ezeket a tavaszi munkákat.

a fővárosi köztisztasági hivatal egyelőre még hótakarítással foglalkozik, de számol azzal, hogy a nagyobb mérvű olvadás sem csökkenti tennivalóját. a téli hónapokban ugyanis mintegy 14 000-15 000 köbméter szórt szóróhomok került a pesti utcákra. ennek egy részét a hóval együtt elszállították, maradt azonban még bőségesen, s ez a sok homok, salak csufítja a pesti utcákat. éppen ezért, amint a havazás és a fagyvesztély megszűnik, hozzá látnak a felgyülemlett anyag eltakarításához. az erőssugaru, nagyteljesítményű öntözőkocsik valósággal „konvojban”, járják majd a forgalmas pesti és budai utcákat, s mossák az utburkolatot. télidőben rengeteg salak is maradt az udvarokban, pincékben, ennek elszállítására is megtörténtek az intézkedések. április 4-re „felmossák”, kitakarítják a pesti utcákat, mindenünnen eltüntetik a tél nyomait.

tavaszhangulat uralkodik már a mávaut-nál is, mert sorra érkeznek az igénylések különjáratokra. iskolák, intézmények már kora-tavasszal utnak akarnak indulni a hegyekbe. tavaly is nagy volt az utazási kedv, az előrejelések szerint az idén még nagyobb lesz. a mávaut arra számít, hogy körülbelül 20-25 százalékkal több különjáratot kell indítani. már tárgyalnak megfelelő számú autóbusz forgalomba állításáról. készül az a kilenc mikrobusz is, amelyből kettő sopronba, kettő szegedre, három a balaton-partra egy székesfehérvárra kerül, egy pedig „tartalékban”, marad váratlan igények kielégítésére.

/folyt.köv./

bb 3. /készülődés... folyt./-lm

készülődik a tavaszi nagyarányú utfenntartásra a kpm utügyi osztálya is. erre valóban nagy szükség van, mert az előzetes felmérések szerint a tél és az olvadás sok kárt tett az utakon. mélyen lefagytak az uttestek, s ha nagyobb mérvű lesz az olvadás, sokhelyütt „puposodnak”, fel az aszfaltutak. a fagy és a havazásvesztély elmúltával az utügyi igazgatóságok egész apparátusa munkához lát, hogy a legsürgősebb utjavításokat néhány hét alatt megoldja./mtl/

--

bb 4. éhen pusztulnak a szigetközben letelepedett énekes-hattyuk

vid j-lm ká

1963. február 19.

a szigetközben, az ásványrári duna-szakaszon január 11-én tizenhárom énekes-hattyu tűnt fel. a távoli észak madarai víztükröt keresve vonultak dél felé egészen hazánkig, de itt sem találtak igazi otthonra. a dunán jégpáncél fogadta őket, s csak egy-egy kisebb vízfelületen kereshettek maguknak élelmet. a vizinövényeket fogyasztó hattyuk éheztek, s a minap dunaszeg-nél már csak 6 hattyut láttak életben. nagy imre győri ornitológus az egyik elpusztult hattyu felboncolása után megállapította, hogy az északi madárak szervi baja nem volt, viszont csontig le volt soványodva, éhen pusztult épp úgy, mint társai. a vadkacsák is sanylik a zord időt. a duna árterén kosárszámra lehet összeszedni a madártetemeteket./mtl/

--

bb 5. megkezdtek kecskeméten az idei „hirös napok”, előkészületeit

vid fm/tné-lm fm

1963. február 19.

kecskeméten már megkezdődtek az idei „hirös”, napok előkészületei. a tervek szerint nagyszabású kiállítás mutatója majd be a duna-tisza köze mezőgazdaságának, szőlő- és gyümölcs-kultúrájának fejlődését. már most telepítik a termő gyümölcsfákat, amelyeket a megye termelőszövetkezeteiből és állami gazdaságaiból hoznak a városba. a főtéren, az arany homok szálloda előtti parkban például törpe almafákat telepítenek. a gyümölcsfák virágzaskor kedves színeket lesznek a város főterének, termésében pedig a „hirös”, napok vendégei gyönyörködhetnek. az új autóbuszmegálló előtti parkban szőlőlugast alakítanak ki./mtl/

--

bb 6. több mint 250.000 óra társadalmi munkát végeztek 1962-ben a fővárosi 9. kerületének fiataljai

i s/gk/m/sr

1963. február 19.

a 9. kerületi kisz-bizottság a napokban összegezte a kerületi üzemek és iskolák ifjú kommunistáinak elmúlt évi társadalmi munkáját. a statisztikák szerint a 9. kerületi fiatalok az elmúlt évben több mint 250 ezer óra társadalmi munkát végeztek. a kerületi üzemi kisz-szervezetek így a kisz termelési mozgalmának keretében társadalmi munkájukkal több millió forint értékű megtakarítást értek el. az ifjuság a szocializmusért mozgalom részvevőinek száma is növekedett. a mozgalom követelményeinek tavaly a kerület 13.600 fiatalja tett eleget. /mti/

---

bb 7. az eredményesen végző valamennyi általános iskolásnak biztosítani kell a továbbtanulási lehetőséget - az iskolai társadalmi bizottságok a pályaválasztási tanácsadásban is segítenek

i vt/gk/m/sr

1963. február 19.

a művelődésügyi közlöny legutóbbi számában rendelkezés jelent meg az alsó- és középfoku oktatási intézmények 1963-64-es tanévi pályaválasztási és iskoláztatási feladatairól. ezzel kapcsolatban az mti munkatársa tájékoztatást kért a művelődésügyi minisztérium tanügyigazgatási főosztályán.

elmondották, hogy az általános és a középiskolai társadalmi bizottságok szerepe jelentősen megnövekszik. egyik igen fontos feladatuk lesz, hogy nemcsak a tanulás, hanem a nevelés szempontjából is figyelemmel kísérjék a diákok sorsának alakulását. a társadalmi bizottságok az idén már résztvesznek a pályaválasztási tanácsadás, felvilágosítás munkájában. ugyancsak a társadalmi bizottságok gondoskodnak arról, hogy a középiskolába jelentkező minden tanulót elhelyezzenek.

a művelődésügyi miniszternek az illetékes szakminisztériumokkal és főhatóságokkal egyetértésben kiadott rendelkezése kimondja: a tanulmányait eredményesen folytató valamennyi általános iskolásnak biztosítani kell, hogy továbbtanulásra jelentkezéskor az általános iskolák igazgatói minden tanuló jelentkezését kötelesek a választott középiskolába továbbítani. a középiskolában általában felvételi vizsga nincs, kivéve a művészeti gimnáziumokat és azokat a technikumokat, ahol száz százalékos a tuljelentkezés. /folyt.köv./

8.10/a

- 4 -

*PKL*

bb 7. /az eredményesen ... 1. folyt./ m

mostantól a kollégiumokba /diákotthonokba/ való felvételtől, a tanulószoba-menzai ellátásban részesítésről, a középiskola igazgatója a kollégium /diákotthon/ igazgatójával egyetértésben és a középiskolai felvétellel egyidejűleg dönt. a rendelkezés értelmében valamennyi középiskolában meg kell kezdeni, illetve fokozatosan tovább kell fejleszteni a koedukációt, a két nembeli ifjuság együttes nevelését.

a középiskola igazgatója a felvételtől, illetőleg elutasításról /az elutasítás okát is feltüntetve/ írásban értesíti az illetékes általános iskola igazgatóját. elutasítás esetén a fel nem vett tanulók jelentkezési lapját visszaküldi a kibocsátó általános iskolának, amely azt a második helyen megjelölt középiskolához továbbítja. a technikumi tanulókra vonatkozó kötelező orvosi vizsgát a szakközépiskolába jelentkezett fiatalokra is kiterjed. az ipari és a mezőgazdasági technikumok első osztályába felvehető tanulók felső korhatára továbbra is a 18. életév, más középiskolába csak a 17. életévüket be nem töltött fiatalok jelentkezését fogadhatják el.

a fel nem vett tanulóknak a szülői az illetékes közvetlen felügyeleti hatósághoz címzett, de a középiskolához benyújtott fellebbezéssel élhetnek. a felügyeleti szervek a fellebbezést kivizsgálják és döntésükről a szülőket, valamint az általános iskola igazgatóját is értesítik.

a szakmunkásképző iskolákba /ipari, mezőgazdasági, kereskedelmi/ történő felvétellel kapcsolatos tudnivalókról ezeknek az iskoláknak igazgatói adnak tájékoztatást az általános iskolák osztályfőnökeinek, igazgatóinak. /mti/

---

bb 8. összegyűjtik a szegedi nemzeti színház történetére vonatkozó adatokat

vid/fm/tné/m/fm

1963. február 19.

a színháztudományi intézet megbízásából Jenő István egykori szegedi újságíró összegyűjtötte a szegedi nemzeti színház történetére vonatkozó adatokat. - napilapok, színházi folyóiratok, plakátok egy évig tartó gondos tanulmányozása alapján az 1919 őszétől a felszabadulásig rendezett, valamennyi előadás időpontját, szereplőinek névsorát is felkutatta. /folyt.köv./

8.15/a

- 5 -

*PKL*

bb 8. /összegyűjtik ... 1. folyt./ m

a csaknem 900 gépelt oldalas adattár sok érdekességet tartalmaz: például azt, hogy a körülbelül 25 év alatt egy híján 1200 szinpadai művet mutattak be szegeden. ez nagy megterhelést jelenthetett az akkori színészeknek, hiszen évente 48, illetőleg havonta 4-5 új bemutatóra kellett felkészülniük: a statisztika felsorolja, kik voltak a színház igazgatói, milyen volt egy-egy évben a bemutatott művek műfaji megoszlása.

Jenő István összegyűjtött adatai szerint ma élő nagy színészeink közül többen szegeden kezdték pályájukat. Greguss Zoltán, Bilicsi Tivadar, Páger Antal, Dayka Margit, Mészáros Ági és sokan mások szegeden léptek először szinpadra, illetve itt játszottak először nagyobb szerepeket.

a tervek szerint összegyűjtik majd a szegedi nemzeti színház történetére vonatkozó adatokat a felszabadulástól napjainkig, illetve az 1919-et megelőző időszakra is. /mti/

---

bb 10. a magyar nők alacsonyabbak és molettebbek, mint a nyugat-európaiak - új mérettáblázatok készültek a ruházati cikkek exportjának növeléséhez

1 sz/tr/m/vg

1963. február 19.

a ruhaipari tervező vállalat iparfejlesztési osztályán a modex külkereskedelmi vállalat megbízására, félévi munka után befejeződött a nyugat-európai nők és gyerekek - kicsinyek és serdülőkorúak - mérettáblázatának kidolgozása. a modex a magyar konfekcióipar termékeinek jelentős részét exportálja, s a növekvő nyugat-európai kivittel, a vásárlók jobb, gyorsabb kielégítése tette szükségessé, hogy konfekciógyáraink a nyugat-európai országok lakosaink mérettáblázatával is rendelkezzenek.

nyugat-és észak-európa országaiban ugyanis a felnőttek, elsősorban a nők testalkata eltér a miénktől. ott a nők magasabbak és karcsúbbak, míg a magyarok általában teltebbek és nem olyan nyulánkok. hazánkban például a nők testmagasságának felső határa 174 centiméter, míg több országban 178 centiméteres nőknek is kell ruhát varrni. a testalkatnál tapasztalt eltérések miatt az exporthoz nem volt megfelelő a hazai mérettáblázat. külföldön viszonylag sok az olyan fiatal egészen sovány nő, akinek mellbősége 80, a csipő pedig 86 centiméter. ez nálunk nem jellemző. bár a gyermekek testalkatánál nem tapasztaltak lényeges különbséget, mégis külön táblázatra volt szükség. /folyt.köv./

8,40/.m

- 6 -

*Pek*

bb 10. /a magyar ... 1. folyt./ m

a ruhaipari tervező vállalat szakemberei a táblázatokon kívül kidolgozták a különböző mérettípusokhoz valamennyi ruházati cikket, a kombinétól kezdve a kabátig mindenféle ruhanemű szabásmintáját. ily módon műszakilag felkészültek arra, hogy konfekciógyáraink bármelyik méret szerint varrják a ruhákat a külföldiek megrendelésére. /mti/

---

bb 21. egy év alatt 12.000 ujtást vezettek be a könnyűiparban - hét ujtócsoporthoz részesült 50 ezer forintot felüli díjazásban

1 sz/tr/m/vg

1963. február 19.

a könnyűipari minisztériumban elkészült az ujtómozgalom múltévi mérlege. a könnyűipar ujtói egy év alatt 25 ezer ujtást nyújtottak be és a javaslatoknak csaknem a felét - 12.000 ujtást vezettek be az üzemek. az ujtások 180 millió forinttal javították a vállalatok gazdasági eredményét. az ujtóknak 12 millió forint díjat fizettek ki, hét ujtásért, illetve találmányért kaptak 50.000 forintos, vagy ennél nagyobb összegű díjazást.

a díjakat alapul véve, melyek voltak a „legértékesebb” ujtások? - erre a kérdésre a minisztérium szakemberei a következő választ adták:

- tavaly kezdték meg széleskörű nagyüzemi alkalmazását Daut János, Héring Dezső és Kóbor Lidia ujtásának. javaslatukra a csepeli papírgyárban meghonosították a nagyhozamu cellulozegártását, s az új technológiával a korábbival azonos mennyiségű nyersanyagból 10-15 százalékkal több cellulozet nyernek. az ujtók 90 ezer forintot kaptak.

Tarr Sándornak és Egyed Györgynek a fonógépek termelékenységét növelő új fonókup iparági bevezetéséért eszmei díjként 52.000 forintot fizettek ki. Paduch Ede és Géczi András ujtásával a kártológépek teljesítményét fokozta. javaslatukra a kártológépeken olyan változtatást hajtottak végre, aminek eredményeként óránként 5 kiló helyett 6 és fél kiló gyapotot tudnak feldolgozni. az első évi megtakarítások után kapták a 11.000 forintos ujtási díjat. /folyt.köv./

9.30/a

- 7 -

*Pek*

bb 21. /egy év alatt ... 1. folyt./ m

hanák endrének, a magyar pamutipar főmérnökének és Jacina Józsefnek az ujtása a munkásvédelemnél jelentős. a textilgyártó, festő-fehéritő-üzemekben a szövet víztelenítésénél nagy centrifugákat alkalmaznak, amelyek gyakran okoztak baleseteket. a két ujtó ügyes elektromos szerkezetet készített, s az - ha a centrifuga födelét fel akarják nyitni - a gépet azonnal kikapcsolja és állítja. az ujtás iparági elterjesztésére a minisztérium szerződést kötött az ujtókkal és eszmei díjként 50 ezer forintot fizetett ki.

a budakalászi textilművek dolgozóinak egy csoportja a tűzoltótömlők gumirozására vonatkozó találmányáért részesült a találmányi díj 52.000 forintos részletében.

a textilgyárakban sok gondot okoz az energia- és gőzellátás, s két olyan nagyjelentőségű ujtást, illetve találmányt is bevezettek, amelyek ezen próbálnak enyhíteni. a kispesti textilgyárban Steinhacker János és Nagy Mihály ahhoz, hogy a régi olajtűzelésre állítsák át, különleges égő fejeket szerkesztettek. Oláh Ferenc, a BW kazán-rostély meghosszabbítására vonatkozó találmányáért kapott az idén 120.000 forintot. találmányát már több kisebb erőműnél is alkalmazzák, de tavaly vezették be a magyar gőpjufonó és a hőmezővásárhelyi kötöttárugyár erőtelepén. /mtl/

*Takaróokot*

---

bb 24. 56 tanterem, 16 óvodai terem, 13 művelődési otthon - 80 millió forint közsegfejlesztésre szabolcsban

vid/fm/tné/m/fm

1963. február 19.

a lakosság által felajánlott nyolc- és félmillió forint értékű társadalmi munka, valamint a helyben található anyagok értékével együtt az idén 80 millió forintot, - a tavalyinál 5 millióval többet költenek - a szabolcs-szatmár megyei falvak fejlesztésére, szépitésére. többek között 9 kilométernyi bekötőutat, 63 kilométernyi járdát készítenek. 47 kilométerrel bővítik a villanyhálózatot, 13.000 négyzetméternyi területet parkosítanak. két közfürdő, négy törpevizmű épül. az oktatási és kulturális célokra előirányzott 26 millió forintból 56 általános iskolai tantermet, 16 óvodai termet létesítenek. 13 művelődési otthon építését kezdik meg illetve fejezik be. négy bölcsődét, négy egészségházat, kilenc orvosi rendelőt, négy tanácsházat és öt tűzoltó szertárat építenek. /mtl/

---

9.35/a

- 8 -

*[Handwritten signature]*

bb 9. butorjavítás ,,házhoz szállítva,,

1 sz/gg vm vg

1963. február 19.

a budapesti falpari ktsz-ek az utóbbi években nagymennyiségű butort gyártottak a belkereskedelem számára, ugyanakkor azonban háttérbe szorították a lakosság közvetlen szolgálatát, a javítások elvégzését. ezt a hibát jóvá akarják tenni. már tavaly tizenegy olyan javítóműhelyt szerveztek, ahol csupán a lakosság számára dolgoznak, mindeddig azonban csak azokat a butorokat javították ki, amelyeket műhelyeikbe szállítottak. most be akarják vezetni a helyszíni javításokat is.

elsőként még februárban a kilencedik kerületben az új élet asztalos ktsz szervezi meg a lakásokban történő fényezést és egyéb kisebb munkák elvégzését. a ,,házhoz szállított,, butorjavítás ugy történik, hogy egy-egy házcsoporthoz plakátokon előre jelzik, mikor keresik fel azt a lakóterületet a szövetkezet szakemberei, ahol a család valamennyi tagja dolgozik, esetleg esti vagy szombat délutáni munkát is vállalnak a kihelyezett mesterek. kárpitozáson kívül minden kisebb javítást elvégeznek: a kárpitozást azért nem vállalják, mert az bepiszkítaná a lakásokat, de kalkulációt adnak erre is és minden más olyan munkára, amelyet a helyszínen nem végezhetnek el. a butorjavító szolgálatnak ezt a módját a jövőben több kerületben kiterjesztik.

az utóbbi időben mind több háziasszony fordult a ktsz-ekhez azzal az igénnyel, hogy régi konyhaberendezését ki akarja cserélni és beépített butort szeretne csináltatni. a szövetkezetek felkészültek az ilyen kívánságok kielégítésére is. gondoskodtak arról, hogy az év második felében nagyobb mennyiségben álljon rendelkezésükre a beépített butorokhoz szükséges műanyag borítású, lemosható butorlap. /mtl/

---

bb 13. parasztkórusok találkozójára készülnek csongrádban

vid fm/tné vm fm

1963. február 19.

a csongrád megyei parasztkórusok idei találkozóját március 24-én rendezik meg apátfalván. a találkozón körülbelül 15 csongrád megyei termelőszövetkezeti tagokból álló énekkar részvételére számítanak, de vendégeket várnak a környező megyékből, békés, bács és szolnok megyéből is. az apátfalvi ,,vetélkedő,, részvevő kórusokat emléklappal és oklevéllel jutalmazzák. /mtl/

---

9.44/a

- 9 -

*[Handwritten signature]*

bb 12. utolsó szakaszba érkeztek a választási előkészületek - mindenki értesítést kap arról, milyen sorszám alatt szerepel neve a választói névjegyzékeken

i zs/zs vm sr

1963. február 19.

Budapesten és vidéken egyaránt utolsó, befejező szakaszukhoz érkeztek a választási előkészületek. a városokban és a községekben már meghatározták a szavazóköroket, kijelölték a szavazóhelyiségeket, s előkészítették a fülkéket és az urnákat is.

a választási csoportokhoz az elmúlt napokban sorra érkeztek a bejelentések arról, hogy a vállalatok, az üzemek, a hivatalok dolgozói, a tömegszervezetek aktivistái felajánlották: a választások előestéjén társadalmi munkában díszítik fel a szavazóhelyiségeket. általában mindenütt már szombaton délután ünnepi köntösbe öltöztetik, zászlókkal, feliratokkal dekorálják majd a szavazóhelyeket és felállítják az elfüggönyözött fülkéket is.

a következő napokban országsszerte minden választójogosult állam polgárt értesítőn tájékoztatnak az illetékes tanácsok arról, hogy milyen sorszám alatt szerepel nevük a választói névjegyzéken, s hogy hol van a választókerületükhöz tartozó szavazóhelyiség. az értesítőt érdemes megőrizni, mert a szavazáskor nagyban megkönnyíti és gyorsítja a szavazatszedő bizottság tagjainak munkáját, ha külön keresgélés nélkül az értesítőről leolvashatják a névjegyzéki számot.

a választási előkészületek utolsó periódusában változatlan aktivitással tevékenykednek a társadalmi bizottságok és egyéb választási testületek. a választókerületi bizottságok tagjai például sorrajárják és ellenőrzik a szavazóhelyiségeket, figyelemmel kísérik, hogy mindenütt kellő számban rendelkezésre állnak-e a szükséges urnák és fülkék, s azt is vizsgálják, hogy a helyiségek berendezése megfelel-e a törvényes előírásoknak. felkészülnek február 24-re a szavazóköroknként felállított szavazatszedő bizottságok tagjai is. a felkészülés „anyaga”, az a jónéhány rendelkezés, jogszabály, amelynek betartásával kell levezetniök a szavazást./mti/

- . -

9.47/a

- 10 -

*PK*

bb 11. az idén már ezer d4k traktor dolgozik a mezőgazdaságban

i so/tm vm ká

1963. február 19.

a vörös csillag traktorgyár négykerék meghajtású diesel-traktorával nemrég még kiállításokon, bemutatókon ismerkedtek a magyar mezőgazdasági szakemberek. a külföldön is nagy sikert aratott d 4k traktor egyre nagyobb szerephez jut a mindennapos munkában. tavaly kétszázat kaptak belőle az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek, az idén pedig már 800 érkezik a mezőgazdasági üzemekbe.

az általánosan ismert, jól bevált ue 28-as univerzális traktorból különösen nagy mennyiség, 12.000 érkezik ebben az esztendőben a mezőgazdasági üzemekbe. jelentős mértékben előrehaladt a talajjavítások és tereprendezések gépesítése is, amelyhez láncfalpas traktorokat és más gépeket állítanak munkába. többek között bulldózerből százat, szkréperből 120-at kapnak a talajjavító vállalatok, illetve az egyes üzemek./mti/

- . -

bb 14. fiatal színészek stúdiója békéscsabán

i vid fm vm fm

1963. február 19.

a békéscsabán működő békés megyei jókai színház vezetősége és kiszervezete stúdiót alakított a fiatal színészek továbbképzésére. a stúdió 12 tagját beszéd-és mozgástechnikára, színháztörténetre, színpadi maszkirozásra tanítják a társulat rendezői és vezető színészei. a fiatal művészek az évad végén vizsgaként zeltoltán: „ az ezernevű lány, „ című zenés-verses mesejátékát adják majd elő./mti/

- . -

bb 19. pusztai kollégium a nagykunságban

vid fm/tné vm fm

1963. február 19.

a nagykunsági állami gazdaságban - ahol évente 25-30 mezőgazdasági és ipari tanulót képeznek, - létrehozták az első pusztai kollégiumot. az intézményt és a hozzátartozó iskolát az állami gazdaság tartja fenn. a kollégiumnak jelenleg 15 lakója van - főként olyan gyerekek, akik távoli vidékekről kerültek a gazdaságba./mti/

10,02 /m

- 11 -

*PK*

bb 15. befejezték az építőanyagipar kapacitásvizsgálatait - évente 70 millió forinttal növelheti a nemzeti jövedelmet a téglaiipari termelés tartaléka - több mint 10 új gyár építését lehet megtakarítani a rejtett tartalékok kihasználásával

i sb/tr vm vg

1963. február 19.

az ipari üzemek már évekkel ezelőtt kimerítették a termelés bővítésének legegyszerűbb és legjobban szembetűnő tartalékait, a bonyolult termelési összefüggések miatt azonban még sok a rejtett lehetőség. ezért országsszerte részletes kapacitásvizsgálatokkal kutadják az üzemek és az iparágak az eddig feltáratlan tartalékokat, különösen eredményes munkát végzett az építésügyi minisztérium, amely most már az építőanyagipar valamennyi gyárában befejezte a vizsgálatokat. összesen 6 iparág 182 üzemében tárták fel a termelés bővítésének újabb lehetőségeit.

az építésgazdasági és szervezési intézet dolgozta ki a kapacitászámítások módszerét és az iparági igazgatóságok irányításával maguk a vállalatok is résztvettek a vizsgálatokban. meglepőek az eredmények. kiderült, hogy olyan rendkívül jelentős tartalékokkal rendelkezik az ipar, amilyenre még a szakemberek sem számítottak. az ém téglaiiparában évi 655 millió téglát és 149 millió cseréppel növelhető a termelés a tartalékok felhasználásával. jelenleg ugyanis több száz millió forint értékű gépi berendezés és más állószerkezet nem vesz részt a termelésben, ami azt jelenti, hogy felhasználásával évente 70 millió forint tal nagyobb nemzeti jövedelemhez juthat az ország. ennek a tartaléknak körülbelül a negyedrészt minden új beruházás nélkül ki lehet használni, ami 171 millió téglával és 42 millió cseréppel növelné az iparág termelését. ennél is nagyobbak a lehetőségek a finomkerámia iparban, a betonelemgyártásban, valamint a kő- és kavicsiparban, mert ezek az iparágak több mint 50 százalékkal fokozhatják majd termelésüket a tartalékok kihasználásával. ez pedig annyi, mintha sokszázmillió forintos beruházásokkal több mint tíz új építőanyagipari gyárat építenének az országban.

a termelés bővítésének rejtett tartalékait azonban nem tudják minden esetben beruházás nélkül kihasználni, de a részletes kapacitásvizsgálatok megmutatták, hogyan lehet takarékosabban és az eddiginél hatásosabban megtervezni az új beruházásokat. a gyárak leggyengébb üzemszerte fejlesztik, tehát megszüntetik az ugynevezett szűk keresztmetszetet. így kis beruházással is nagy eredményt érnek el, mert nemcsak a beruházással megerősített műhelyrészben, hanem a gyár összes üzemében - ahol kihasználatlan gépek voltak - emelik jelentősen a termelést.  
/folyt.köv./

10. 15/a

- 12 -

*MA*

/bb 15. befejezték.....1.folyt./vm

ezzel a módszerrel a sajszentpéteri üvegyárban megkészszerzik a termelést. a kapacitásvizsgálatokkal kiderítették, hogy az eddig mellékes kérdésként kezelt nyersanyagelőkészítés fejlesztése az üvegyár legfontosabb teendője. ehhez már mindössze 20-25 millió forintos beruházás elegendő, ami mégis olyan nagy termelésnövekedést eredményez, mint amekkorához - ha nem ismerik a rejtett tartalékokat - százmillió forintba lenne szükség.

az építőanyagipar kapacitásvizsgálatai befejeződtek és most már megkezdődött a beruházás nélkül is hasznosítható tartalékok kiaknázása. ez a téglán és a cserépen kívül évente csaknem 30 ezer tonna üvegárut, 73 ezer tonna cementet, 22.000 tonna meszet, 245.000 köbméter különböző betonárut, valamint még sokféle porcelánterméket, utépitő követ és kavicsot jelent majd az országnak. néhány vállalat megkezdte azoknak a beruházási programoknak a kidolgozását is, amelyekkel már az összes tartalék kihasználható. ez a munka most a legfontosabb feladat, mivel a kapacitásvizsgálatok alapján kijelölt beruházások a szokásosnál jóval hatékonyabban bővítik a termelést és csökkentik az önköltségét. ezzel lehetővé válik a beruházási összegek jobb felhasználása és sokszázmillió forint megtakarítás az országban.  
/mti/

- . . -

bb 16. izotóp a meddőfeldolgozóban - a veszprémi egyetem segítségével az egyik tatabányai üzemnek

vid te vm ki

1963. február 19.

a tatabányai meddőfeldolgozó üzemben sok gondot okozott a zagy, vagyis a vízzel kevert meddő fajsúlyának mérése. a zárt csövekben áramló zagyból mintát vettek, mire azonban azt megvizsgálták, a csövekben tovább folyó zagy összetétele többször is megváltozott. így rendszerint nem tudtak kellő időben intézkedni. kérésükre a veszprémi vegyipari egyetemen különleges rádióaktív izotópos fajsúlymérő készüléket szerkesztettek. a kobaltágyuhoz hasonló berendezés - amit kívülről szereltek fel a zárt csőre - állandóan regisztrálja a csőben áramló zagy összetételét. a különleges készülékkel így kedvezően tudják befolyásolni a meddőből kivont szén kalóriáját és pontos képet kapnak a csövek kopásáról is. az új berendezés már hosszabb ideje működik és jól bevált./mti/

- . . -

10.20/a

- 13 -

*MA*

bb 17. február 21-23 -ig mezőgazdasági gépesítési tanácskozást rendeznek

1 so/tm vm ká

1963. február 19.

az agrártudományi egyesület, a magyar tudományos akadémia és a gépipari tudományos egyesület közösen mezőgazdasági gépesítési tanácskozást rendez február 21-23 között. a háromnapos tanácskozáson 25 előadás hangzik el. megvitatják a mezőgazdaság gépesítésének általános feladatait, számot adnak az új kutatási eredményekről. a napirenden szerepelnek többek között a gyorsművelés időszéri kérdései, az altalajlazítás és talajmarós kísérletek, a korszerű takarmányszárító berendezések műszaki értékelése, a traktorvizsgálatok méréstechnikája, továbbá a mezőgazdasági gépfejlesztésekkel kapcsolatos egészségügyi kérdések./mti/

- . -

bb 18. mintegy 180.000 tüdővizsgálatot végeznek az idén hajdubihában

vid fm/tné vm fm

1963. február 19.

tavaly 81.000 tüdővizsgálatot végeztek a hajduság községeiben. néhány napja állították üzembe a második ernyőkép-szolgálatot, amelynek működési területe hajduszoboszló, hajduböszörmény, hajdunánás, hajdudorog és balmazújváros. a két ernyőkép-szolgálat az idén mintegy 180.000 vizsgálatot végez. még ebben az évben megkapja a megye a harmadik hasonló berendezést is./mti/

- . -

bb 20. bőrgyógyászati vándorszakrendelés 12 pécsi üzemben

vid fm/tné vm fm

1963. február 19.

pécsett számos olyan üzem van, ahol a munkások különféle vegyi anyagokkal dolgoznak és - kellő gondosság hiánya esetén - bőrbántalmakat szenvedhetnek. az effajta foglalkozási betegségek megelőzésére most bőrgyógyászati vándorszakrendelést szerveztek, amelynek munkatársai 12 üzemet látogatnak rendszeresen. tanácsokat adnak a betegségek megelőzésére, szükség esetén pedig gyógykezelésben részesítik a rászorulókat. ellenőrzik azt is, hogy az üzemekben megtartják-e a védő és tisztító kenőcsök, vegyszerek használatára vonatkozó előírásokat./mti/

- . -

10.27/a

- 14 -

*PK*

bb 23. hármásikrek a pankotai juhászatban

vid j vm ká

1963. február 19.

a csongrád megyei pankotai állami gazdaság híres juhászatában már 4000 kisbárány béget. bár még csak az elletési időszak közepénél tartanak, máris jelentős számu az ikereltés: mintegy hatszázra tehető az ikerbárányok száma, ami főként azért mondható jó aránynak, mert sok a fiatal jószág. öt anyajuh pedig hármásikreket hozott világra. ezeket a kisbárányokat féltő gondossággal nevelik és külön szoptatják őket. néhányat „dajkaságra”, adtak belőlük: mindjárt a születés után másik anya gondjaira bízta.

a pankotai pusztaság új szinfolttal gazdagodott: tető alá került egy „összkomfortos”, 2.500 férőhelyes hodály. úgy építették, hogy a legkeményebb télben sem fázhatnak benne a juhek. még ártézi víz is van az épületben, s a takarmányt előkészítve kapják a juhek./mti/

- . -

bb 28. növény számlálás talajmintákról

vid j vm ká

1963. február 19.

a rendkívül száraz időjárás következtében a hajdusági termelőszövetkezetek földjein tavaly zömében október végén, november elején keltek ki a kalászosok, s a hirtelen jött fagyok miatt nem tudtak kellően megerősödni, bokrosodni. a vetéseket még sok helyütt vastag hótakaró fedi, de a termelőszövetkezeti szakemberek már most készülnek a tavaszi ápolásra. minden rendelkezésre álló eszközt és anyagi lehetőséget igénybe vesznek, hogy a buza termésátlagát növeljék.

az elmúlt napokban a szövetkezetek egész sorában negyed és fél négyzetméternyi talajmintákat vettek a búzával bevetett táblákról. ezeket a földdarabokat meleg helyre vitték, s a növény fejlődéséből állapították meg: hogyan telelt a gabona. ennek ismeretében dolgozzák ki a szükséges ápolási, műtrágyázási tervet. nádudvaron és hajduböszörményben a talajminták szerint a bezosztája buzánál a növény szám meghaladta a 400-at, s az eddigi tapasztalatok szerint a vetések viszonylag kedvezően teleltek./mti/

- . -

10.34/a

- 15 -

*PK*

bb 22. a tiszai vegyikombinát mérnökei és szakmunkásai többhónapos üzemi gyakorlaton vesznek részt a szovjetunióban

vid/te/m/ki

1963. február 19.

a tiszai vegyikombinátban épül fel az ország legnagyobb nitrogén műtrágyagyára, az évi 210.000 tonna műtrágyát és 10.000 tonna takarmányozási célokra is alkalmas karbamidot előállító üzem mielőbbi felépítéséhez és üzemeltetéséhez jelentős segítséget nyújtanak a szocialista országok is. a több létesítményből álló gyárat szovjet tervdokumentációk felhasználásával előregyártott nagyelemekből szerelték össze, üzemében nagyrészt szovjet berendezéseket helyeznek el, a műtrágyát pedig román földgázból készítik majd, az új gyár építését 1960 tavaszán kezdték meg. a munkák a vártnál gyorsabb ütemben haladtak és így már az elmúlt évben hozzáfoghattak a drága gépi berendezések szereléséhez, a gyár építésére, szerelésére és gépek beszerzésére eddig mintegy 1,5 milliárd forintot költöttek, a műtrágyagyárban előreláthatólag 1964. végén kezdik meg a termelési próbákat.

a világszínvonalnak megfelelő technikával dolgozó gyárnak kiváló, nagy gyakorlattal rendelkező szakemberekre lesz szüksége, ebben is segít bennünket a szovjetunió, a gyár jövőbeni üzemelői: mérnökök, technikusok és szakmunkások, számszerűen százötvenketten, a szovjetunióban többhónapos gyakorlaton ismerkednek meg a technológiákkal és a különböző munkafolyamatokkal, az első 28 tagból álló csoport az elmúlt évben utazott a baráti országba és közülük tizenegyen már visszatértek tiszapalkonyára, ahol gazdag tapasztalataikat átadják az üzem leendő szakmunkásainak, részükre áprilistól négyhónapos elméleti tanfolyamokat tartanak, amelyen mintegy százan vesznek részt, ezek a szakmunkások tiszavasvárról, debrecenből, budapestről, pétről és kazincbarcikáról érkeztek a tvk-ba és a tanfolyam elvégzése után a szovjetunió vegyigárában szereznek majd üzemi gyakorlatot, így a tiszai vegyikombinát műtrágyagyárának indításáig kialakul az üzem törzsgárdája. /mti/

10.40/a

- 16 -

bb 25. „gyógyviz-térkép,„ készült szolnok megyéről

vid/fm tné vm fm

1963. február 19.

az alföld egyik vízben szegény körzetében, szolnok megyében jelenleg tíz melegvízű forrás szolgáltat vizet, amelyeknek hőfoka 50-től 92 fokig terjed, az üzemben lévő hőforrások percenként 5330 liter melegvizet hoznak felszínre. az értékes természeti kincs egyrészt a termelőszövetkezetek primőrkertészetei hasznosítja, másrészt pedig a strandfürdőket táplálja, tekintettel arra, hogy egyes termálvíz források feltehetően gyógyhatású anyagokat is tartalmaznak, a megyei tanács végrehajtó bizottsága elhatározta a megye valamennyi termál vizének felülvizsgálatát, megállapítja majd, hogy az egyes melegforrások milyen betegségek gyógyítására alkalmasak, az országos balneológiai intézet szakemberei előreláthatólag március végére elkészítik a megye „gyógyviz-térképét,„ a kapott eredmények alapján dolgozzák majd ki a megye gyógyfürdőinek fejlesztési tervét./mti/

- . -

bb 30. népi mesterségek emlékei a miskolci herman ottó muzeumban

i vid fm vm fm

1963. február 19.

a miskolci herman ottó muzeum néprajzi munkatársai évek óta gyűjtik a lassan feledésbe merülő népi mesterségek emlékeit, a mezőkövesdi járásban például felkutatták a szürszabó és a szücs-mesterség egykori virágzására vonatkozó adatokat, a fennmaradt régi készítményeket, az idén a kovácmesterség emlékeit, ősi szerzőségeit gyűjti többek között mucsony, emőd és bogács községben./mti/

- . -

bb 31- kétszáz személyes szociális otthon épül nagyszénáson

i vid fm vm fm

1963. február 19.

a békés megyei nagyszénás községben, a tavaly megnyitott gyógyfürdő szomszédságában májusban 200 személyes szociális otthon építését kezdik meg, az épületben két és négy személyes lakószobákat, továbbá orvosi rendelőt, betegszobákat, s két társalgót rendeznek be, külön épületszárnyban kap helyet a kulturális rendezvényekre is használható étterem, s ott működik majd a teljesen villamosított konyha is, az otthont központi fűtéssel látják el. /mti/

- . -

10.50/a

- 17 -

bb 26. a diósgyőri gépgyárban is megkezdik a hajduszoboszlói földgáz használatát

vid te vm ki

1963. február 19.

a diósgyőri gépgyár ipari kemencéinek, melegítő berendezéseinek üzemeltetéséhez a Lenin kohászati művek szolgáltatja a generátorgázt. tekintve, hogy a kohászati művekbe néhány hete megérkezett a hajduszoboszlói földgáz, s ebből nagyobb mennyiség áll rendelkezésre, mint a korábban használt román földgázból, így megvan a lehetősége annak, hogy a diósgyőri gépgyárat is elláthassák ezzel az olcsó, nagy kalóriájú fűtőanyaggal. már szerelik az ugynevezett keverővezetéket és a nyomáscsökkentő szabályozó berendezést. a munkával hamarosan végeznek, s így még ebben a hónapban a diósgyőri gépgyárban is megkezdik a földgáz használatát, illetve rátérhetnek a generátorgáz és a földgáz együttes felhasználására. ezáltal a Lenin kohászati művekben havonként több mint ezer tonnával kevesebb szénét használnak fel a generátorgáz előállítására, s ugyanakkor a gépgyár az eddiginél lényegesen olcsóbb fűtőanyaghoz jut./mti/

- . -

bb 29. hizlalási szerződés a háztájiban tartott süldők felnevelésére

vid j vm ká

1963. február 19.

vas megyében az egyházasrádóci új élet termelőszövetkezet az idén 1200 sertés hizlalására vállalkozott. a hizlalásra szánt sertéseket részben saját szaporulatból, részben felvásárlás útján biztosítja. a termelőszövetkezet a háztájiban tartott süldőkre is köt hizlalási szerződést, mivel a közösből nem rendelkeznek még elegendő férőhellyel. a szerződés értelmében a háztájiban tartott 20-40 kilós süldők árát kifizetik, de a sertés továbbra is a háztájiban marad, s a szövetkezeti gazda gondoskodik róla, hogy az állat a kijelölt határidőre elérje a megfelelő súlyt. a hizlalásért a termelőszövetkezet minden száz kilós sertés után 400 kiló takarmányt ad. ezenkívül minden sertés után a szerződő tsz tag 30 négyzetméter pillangós takarmány termésében részesül. a faluban több olyan szövetkezeti gazda van, mint csonka ferenc, rádóczy Antal, gombás István, aki a kedvezményes feltételek mellett 8-10 sertés hizlalására szerződött a szövetkezettel. a háztájiban tartott gazdaságok az idén mintegy 400 sertést hizlalnak és adnak át a tsz-nek./mti/

- . -

10.55/a

- 18 -

*mti*

bb 33. értékesebb munkaegység - több áru a fogyasztónak - jól kamatoznak szövetkezeti gazdaságainkban az állami hitelek

vid.ö.kz/m/ká

1963. február 19.

szövetkezeti gazdaságaink az utóbbi években részben hosszulejratu állami hitelekkel, részben saját erejükből többmilliárd forintot költöttek a korszerű nagyüzemi gazdálkodás anyagi, technikai alapjainak a megteremtésére. az egymást követő évek gazdasági eredményeit összegező, elemző zárszámadások összehasonlítása többek között képet ad arról is, hogyan kamatoznak ezek a hatalmas összegek - a jövedelem emelkedésével a parasztság, illetve az áruteremelés növekedésével, az ellátás javulásával az egész ország számára.

jellemző e tekintetben győr-sopron megyei példa. az országnak ezen a vidékén az elmúlt négy évben 400 millió forintot meghaladó összeget költöttek a szövetkezeti gazdaságok istállók, ólak, s egyéb gazdasági épületek építésére. 38.500 szarvasmarha került új, a korszerű tartási viszonyok feltételeinek megfelelő istállóba. az ujonnan épült sertésfiáztatók férőhelyeinek száma együttesen megközelíti a nyolcezret, a hizlaldáké pedig meghaladja a hetvenezret. baromfiak részére csaknem 300.000 férőhely épült ugyanezen idő alatt. a zárszámadások áruértékesítési adatai világos választ adnak mind a beruházások szükségességével, mind pedig a hasznosságával kapcsolatos kérdésekre. 1959-ben győr-sopron megyéből még csak 56.187 sertés került vágóhidra. 1962-ben ugyanerről a területről 3.000 híján 100.000 hizottsertést értékesítettek. hizottmarhából ezerötszázal több jutott közfogyasztásra, baromfiusból pedig az 1959. évi 19.000 mázsának több mint a kétszerese. a korszerűbb tartási viszonyok, a szakszerűbb takarmányozás következtében 1962-ben már tejből is 10.000 hektóliterrel több került a csarnokokba, mint 1959-ben. ezeknek az önmagukban is szép eredményeknek az értékét csak aláhuzza az a közismert körülmény, hogy mezőgazdasági üzemeinknek a kedvezőtlen, aszályos időjárása miatt 1961-ben is és 1962-ben is nagy takarmányhiánnyal kellett megküzdeniök.

szerte az országban, de különösen az aszálytól leginkább sújtott alföldi megyékben az utóbbi években hatalmas anyagi erő bevetésével, nagy ütemben épülnek az öntöző telepek. szolnok megyében a hosszú idő óta példátlanul aszályos 1962. évben már csaknem 100.000 holdat tudtak mentesíteni ilyen módon az időjárás viszontagságaitól. az öntözött területeken, kukoricából 8-10 mázsával termett több, mint a szárazművelésű táblákon. hasonló arányokban volt magasabb a hozama a többi öntözött növénynek is.

/folyt.köv./

11.00/a

- 19 -

*mti*

bb 33. /értékesebb ... 1. folyt./ m

a szakemberek számítása szerint szolnok megyében, az említett területen, mintegy délmilliárd forint értékű többlettermés irható az öntözés javára. gyakorlatilag ez annyit jelent, hogy a 15-20 esztendeig üzemeltethető öntözőtelepek beruházási költsége - amellett, hogy már időközben is hatékonyan segíti a szövetkezeti gazdák gyarapodását, s a több terméssel közvetlenül hat az ország ellátásának javítására is - három év alatt visszatérül.

baranya megye termelőszövetkezetei 1962. évi beruházásaik tekintélyes részét gépparkjuk gyarapítására fordították. egy év alatt 540 új traktor került birtokukba. a megye 40 nagyterületű közös gazdasága most már minden munkát saját gépeivel lát el. ezek közé tartozik a belvárdgyulai közös út termelőszövet is. ebben a kitűnően vezetett, szervezéstől és gazdaságilag egyaránt erős közös gazdaságban a termelés olyan rendjét alakították ki, amelyben az erőgépeket csak úgy, mint a szállítóeszközöket egész évben jól ki tudják használni. 1961-ben egy hold szántójukra még csak 4,74 normálholdnyi gépi munka jutott, 1962-ben pedig már 5,41 normálhold. a traktorok ilyen mérvű kihasználása mellett - számításaik szerint - két és fél, három év alatt kifizetődik számukra a gépek beruházási költsége. emellett bizonyít 1962. évi zárszámadásuk is. az évvégi összesítéskor derült ki ugyanis, hogy noha több gépi munkát használtak fel, mégis ilyen címen kerek egymillióval kevesebbet kellett kiadniok, mint a megelőző évben. a traktorosok, akik korábban a gépállomáson dolgoztak, s most a közös út termelőszövetkezet tagjai, ugyan-csak megtalálták számításukat. a körültekintő munkaszervezéssel biztosított állandó munkalehetőség miatt havi átlagos keresetük 3.000-3.200 forint, jóval több, mint a gépállomáson. a nagyobb mérvű gépi munka, a korszerűbb gazdálkodás általában éreztette jó hatását. a termelőszövetkezet vagyona egyetlen évben 5,5 millió forinttal nőtt, a tagok együttes jövedelme pedig 3 millió forinttal haladta meg az előző évit.

a sivar, homokostalaju nyírség termelőszövetkezetei közül 1961-ben még 120 zárta mérlegelhánnyal az esztendő. a mostoha talajviszonyok miatt sok növény nemhogy a befektetett munkát, de még a vetőmagot is alig adta vissza. e helyzetből egyetlen kiút van: a gyümölcsstelepités. a szövetkezeti gazdaságok az állam nagyarányu segítségére támaszkodva éltek is ezzel a lehetőséggel.

/folyt.köv. [redacted]

11.09/a

- 20 -

*RKA*

bu 33. /értékesebb ... 2. folyt./ m

az utóbbi három évben mintegy 14.000 holdnyi kopár homokbuckán telepítettek főként almásokat. a telepítésekhez nyújtott mintegy 300 millió forint értékű, s a termőre fordulásig évenként igénybevehető 100 millió forintos állami hitelek már észrevehető változásokat hoztak. az 1962. évi zárszámadások szerint - a megelőző évihez viszonyítva - több mint 120 millió forinttal emelkedett a nyírségi szövetkezeti gazdák jövedelme. évről-évre nagyobbterületű újtelepítésű almások fordulnak termőre. 1969-ben, a jelenlegiekkel együtt, már mintegy 30.000 holdról szüretelik a nyírségben a világhíres jonathán almát, s így a jelenlegihez viszonyítva körülbelül másfélmillió mázsával több kerül majd ebből a közkedvelt gyümölcsből a bel- és külföldi piacokra. a vidék szövetkezeti gazdáinak ugyanezen idő alatt előreláthatóan mintegy ötszörösére emelkedik a jövedelem. /mti/

...-

bb 27. kisipari műhelyházakat építenek szeged külső kerületeiben  
vid/te/m/ki 1963. február 19.

szegeden decentralizálják a kisipari műhelyeket: a város központjából többet a külvárosokba telepítenek. alsóvárosban, új-szegeden és a petőfi telepen - ahol eddig kevés szolgáltató kisiparos működött - központi kisipari műhelyházakat építenek.

a kisiparosok többsége a belváros egyik legnagyobb alapterületű, földszintes épületéből, a nagy árvíz előtt épült lászló-bazárból kerül majd a külvárosokba. ebben az épületben ugyanis jóval több kisiparos tömörült, mint amennyire a környéken szükség van. a számukra készülő műhelyházak építését már megkezdte a csongrád megyei építőipari vállalat. a régi, nagy bazárépületet lebontják, s modern, emeletes lakóházat emelnek a helyén. /mti/

...-

bb 32. négyemeletes, harminchat lakásos bérház épül perlit-panelből debrecenben

vid/te/m/ki

1963. február 19.

az országban elsőnek debrecenben épül új építőanyagból, ugynevezett perlit-panelből négyemeletes, 36 lakásos épület. az ém hajdu-bihar megyei építőipari vállalata néhány évvel ezelőtt készített egy földszintes lakóházat ilyen anyagból. /folyt.köv./

11.15/a

- 21 -

*RKA*

bb 32. /négyemeletes ... 1. folyt./ m

az itt szerzett tapasztalatok hasznosítása után tervezték meg a négyemeletes lakóházat, amelynek építésére külön engedélyt kaptak. a vállalat előregyártó elemeket készítő részlege már gyártja a falrészeket. a paneleket ugynevezett száraz kapcsolással, fémes illesztéssel és hegesztéssel építik össze. ezzel a módszerrel a nedves habarcs használatát a panelek összeszerelésénél minímálisra csökkentik. az építkezés földmunkáit áprilisban kezdik meg és a nyáron szerelik össze a lakóházat. /mti/

-...-

bb 34. megkezdődött a technika házában az angol ipari filmek bemutatója

t tz/gg/m/hk

1963. február 19.

kedden reggel a technika házában megkezdődött az angol gépgyártó mérnökök egyesülete által rendelkezésre bocsátott angol ipari filmek bemutatója, amelyet a gépipari tudományos egyesület rendezett.

a bemutatót dr. varga józsef egyetemi tanár, a rendező egyesület elnöke nyitotta meg, utána j.h. winskill, a bemutatóra érkezett angol küldöttség vezetője üdvözölte a megjelenteket, majd megkezdődött a vetítés.

a háromnapos bemutatón összesen harminchat kisfilmet vetítenek. az egyes filmek a tervezéstől az üzembeállításig viszik végig a nézőt az angol mozdonyok, gépkocsik, légpárnás vízijárművek, tengeri hajók, esztergapadok, stb gyártásán, bemutatják a jodrell bank-i óriás rádióteleszkóp és az adeni olajkikötő építkezéseit, sőt a maghasadás folyamatát és a láncreakcióknál alkalmazott berendezéseket és műszereket is, stb.

a három nap alatt mindegyik filmet négy ízben vetítik le, de még így is csak körülbelül 1200 szakember szerezhethet belőlük hasznos ismereteket. ezért a gépipari tudományos egyesület vezetősége lehetővé kívánja tenni, hogy a filmeket a következő hetekben több nagy ipari városunkban is bemutassák. /mti/

-...-

11.20/a

- 22 -

bb.35. nagy sikerrel zárult az ibusz első nemzetközi cigánybálja - jövőre meghívják lengyelországból a cigánykirályt

t/tz/a nk

1963. február 19.

hétfőn este kezdődött meg a belvárosi kávéház helyiségében az ibusz első nemzetközi cigánybálja. a bálon a legismertebb fővárosi népi zenészek és családtagjaik szórakoztak, mintegy 800-an. a nők részint estélyiruhában, részint tarka népviseletükben, a férfiak frakkban és szmokingban jelentek meg. velük mulatott körülbelül 250 külföldi - szvjet, lengyel, német, csehszlovák, román, angol, francia, argentin, japán és osztrák bálózó is.

a zenét járóka sándor zenekarának tagjai szolgáltatták, akik a főváros hat legjobb primásának váltott vezetésével húzták a szebbnél szebb nótákat.

a bálon a legismertebb magyar nótaénekesek léptek fel, az állami népi együttes tánczenekara pedig a ma már világszerte ismert cigánytáncot mutatta be olyan sikerrel, hogy - főleg a külföldi vendégek kívánságára - többször is ismételniük kellett.

a bál iránti külföldi érdeklődésre jellemző, hogy ebből az alkalomból nemcsak a szocialista országok, hanem 18 nyugati állam budapesti tudósítója is megjelent a belvárosi kávéházban s a televízió főleg külföldi kívánságra felvételeket készített a bálról.

a reggelig tartó mulatság nagy sikerére való tekintettel máris elhatározták, hogy jövőre újból megrendezik a nemzetközi cigánybált és arra a cigánykirályt is meghívják lengyelországból. /mti/

-...-

bb 36. vietnami kereskedelmi kormányküldöttség érkezett budapestre

külker/hk vm

1963. február 19.

hoang van diem külkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével hétfőn este budapestre érkezett a vietnami demokratikus köztársaság kereskedelmi kormányküldöttsége az 1963. évi árucserforgalmi és fizetési megállapodással kapcsolatos tárgyalásokra. /mti/

-...-

11.30/a

- 23 -

bb.37. harminc vagonos termelés kiesést akadályoztak meg a kányási szerelők

vid/te/a hk

1963. február 19.

a kányási bányüzemben hétfőn, a kora esti órákban meg kellett szüntetni a szállítást, mert a 340 méter mély függő-  
aknában szállítókötélen a fagy következtében az elemi szá-  
lak szakadozni kezdtek. a kötél kicserélése általában 14  
órát igényel, ami ötven vagon szén kiesését jelenti. a  
bánya gépészeti dolgozói azonnal munkához láttak. a sze-  
relők a hideg ellenére, Kovács János gépészmérnök irányí-  
tásával, a 14 órás munkát öt óra alatt végezték el. így az ötven  
vagon szén helyett csak husz vagon esett ki a termelésből.  
a kányási bányászok az üzemzavar ellenére január 1-től,  
kedd reggelig 2827 tonnával tetézték esedékes tervüket./mti/

..-

bb.38. a kecskeméti termelőszövetkezetek megkezdték az élő baromfi szállítást a fővárosba

i/n.j./a hk

1963. február 19.

a nagyvásártelpre és a hámán kató téri piacra kedden  
13 vagon és 41 tehergépkocsi idénytermék érkezett. a vagon-  
szállítmányok így oszlottak meg: 1 vagon káposztaféle, 1  
vagon zeller, 3 vagon tojás, 3 vagon vágott baromfi és  
5 vagon narancs.

a kecskeméti termelőszövetkezetek kedden tehergépkocsi-  
val jelentős mennyiségű élő baromfit szállítottak a főváros-  
ba. a 60 dekán felüli élő csirkét különként 33, a 60 dekán alu-  
lit 31, az élő kakast 21, az élő tyukot 24 forintért hozták  
forgalomba. a baromfiszaküzletekben a vágott pecsenyekacska  
mellet különként 35, a combot háttal 34, az aprólékat 14,  
a kacsamájat különként 40 forintért árúsították./mti/

..-

13.00/a

- 24 -

*PKA*

mti hivatalos közlemények

1963. február 19.

bb 40. hogyan szavazzunk?

k zs vm sr

1963. február 19.

a népköztársaság elnöki tanácsa az országgyűlési képviselő-  
k és a tanácsok tagjainak választását 1963. február 24. napjára  
tűzte ki. minden választópolgárnak joga, egyben hazafias köte-  
lessége is, hogy részt vegyen az országgyűlési képviselők és a  
tanácsok tagjainak megválasztásában.

a szavazás reggel 7 órakor kezdődik és este 8 óráig tart.

mindenki az állandó lakóhelye szerint illetékes szavazókörben  
szavaz. valamennyi választópolgár értesítést kap arról, hogy melyik  
tanácsi választókerület névjegyzékében, milyen sorszám alatt szerepel  
és melyik szavazóhelyiségben szavazzon. az értesítést - a szavazás  
megkönnyítése érdekében - minden választó vigye magával és adja  
át a szavazatszedő bizottság elnökének.

aki február 24-én előreláthatóan nem tartózkodik állandó  
lakóhelyén, az a tanács végrehajtó bizottságától „igazolás,-t kér,  
amellyel az ideiglenes tartózkodási helye szerint illetékes szavazó-  
körben szavazhat.

szavazati jogát mindenki csak személyesen gyakorolhatja.

a szavazó személyazonosságát személyi igazolvánnyal igazolja.

a szavazatszedő bizottság elnöke több szavazólapot és egy  
borítékot ad át a választóknak. a szavazólapok közül egy az ország-  
gyűlési képviselők lajstromának, a többi pedig a különböző foku taná-  
csok tagjainak megválasztására szolgál.

a szavazás titkos. a szavazás a szavazófülkében történik.

a hazafias népfront jelöltjeire úgy szavazzunk, hogy a sza-  
vazólapokat változtatás nélkül összehajtjuk, borítékba zárjuk,  
majd a borítékot az urnába helyezzük.

szavazz a hazafias népfront jelöltjeire!

a hazafias népfront országos  
tanácsának elnöksége

./mti/

13,37/m

- i -

bb 39. időjárásjelentés

tné/m

1963. február 19.

esős idő

dél-európában tavaszias időjárás alakult ki. míg tegnap a hőmérséklet legmagasabb értékei legtöbb helyen elérték a 14-16, sőt athénben a 19 fokot, és ma hajnalban sem mértek 8-9 foknál alacsonyabb hőmérsékletet, ezzel szemben a skandináv félszigeten és a szovjetunió európai területének északi részein továbbra is hideg, téli idő uralkodik. ezeken a területeken tegnap napközben sem emelkedett a hőmérséklet minusz 15 foknál magasabbra és ma hajnalban egyes helyeken újból minusz 30 fokot meghaladó fagyok alakultak ki.

hazánkban tegnap felhős, párás, helyenként ködös idő volt. az ország nyugati részében és az északi hegyvidéken néhány helyen hullott csapadék, hó, havaseső és eső alakjában, mennyisége azonban csak barcson érte el az 5 mm-t. napközben a hőmérséklet alakulásában nagy eltérések mutatkoztak. azokon a helyeken, ahol a köd feloszlott, 5-9 óras napsütés mellett 4-6 fokos legmagasabb hőmérsékletet mérünk. a ködös területeken viszont nem emelkedett a hőmérséklet minusz 2, minusz 1 fok fölé a nap folyamán. ma hajnalban a levegő hőmérséklete országszerte minusz 2, minusz 7, fokig hűlt le. ma reggelig a hegyekben a hótakaró vastagsága nem változott. ma országszerte borult az idő, az ország északi részén havazásokat, a nyugati és déli helyekről olmosesőket, esőket jelentettek.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke plusz 0,7 fok volt, a sok évi átlagnál 0,4 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet minusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 751 mm., erősen süllyedő irányzatú.

a duna vízállása 232 cm.

várható időjárás szerda estig:

erősen felhős idő. országszerte eső, havaseső, a mai nap folyamán északkeleten még havazás. élénk déli, délnyugati szél. a hőmérséklet emelkedik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 fok körül, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 5 fok közelében.  
/mti/

-. -

13,25/m

- 25 -

*PKK*

bb.41. pajzsos fejtés komlón - az idén hatvanezer tonna szén termelnek, hárommillió forintot takarítanak meg ezzel a módszerrel a 3-as aknában

vid/te/a hk

1963. február 19.

a komlói 3-as aknában csinálják szovjet professzor közreműködésével vezették be a pajzsos fejtési módot, aminek az a lényege, hogy a meredek dőlésű széntelepekben önsúlyuktól előremozgó, erős gerendákból ácsolt pajzs védelme alatt termelnek és így az ácsolás munkájától, jelentős mennyiségű fa felhasználásától mentesülnek. ezzel a módszerrel tavaly 58 000 tonna szén kitermelésénél kétezer köbméter fát takarítottak meg. erre az évre hatvanezer tonna szén termelését, 2 400 köbméter fa és összesen hárommillió forint termelési költség megtakarítását irányozták elő a pajzsos fejtési módszerrel.

a terv megvalósításaként kedden látott munkához a 3-as aknában az első, 25 méter hosszú, négy méter magas szénpajzs. a pajzs két végén szkenéperék marják és továbbítják a szén az alsó szállítóvágaton álló csillékbe. a fejtést mindössze négy vágó és négy csillék szolgálja ki, 8-10 tonnás egy főre jutó műszakonkénti teljesítménnyel. később újabb pajzsos fejtéseket alakítanak ki.

egyidejűleg gondoskodnak az eddig nem művelt, 60-70 centiméter vastagságú széntelepek lefejtéséről is. erre a célra a pécsi szénbányászati trösztől kölcsönkapott gépet helyeznek üzembe. a vékony, de igen jóminőségű széntelepek kitermésének jelentőségét mutatja, hogy egyedül a komlói 3-as aknában kétmillió tonna szén fekszik ilyen telepekben./mti/

-. -

bb 42. a budapesti helyiérdekű vasut értesíti

te vm vg

1963 február 19.

az utazóközönséget, hogy a szentendrei vonalán pomáz és szentendre állomások közötti vágányépítési munkálatok miatt - az időjárástól függően - előreláthatólag február 22-25 26. 27. 28-án és március 1-én 8 órától 14 óráig a margithid állomásról induló vonatok nem szentendre állomásig, hanem csak a szentendrei papírgyár ipartelepéig közlekednek s onnan indulnak vissza. a gyár és szentendre állomás között csatlakozó vonatpótló autóbuszjáratok indulnak./mti/

14.37/a

- 26 -

*pk*

bb 43. megindult a jég a hármas körösön - harmadfoku árvízvédelmi készültséget rendeltek el - néhány napig már dolgoztak a belvízátelő szivattyúk - árvédelmi előkészületek a duna-menti erdőben

ö sb/tr vm vid

1963. február 19.

a duna és a tiszta magyar szakaszának jégpáncélja még mindig változatlan, csupán a jégmező hótakaróját vékonyította meg a nappali felmelegedés. a hármas körösön azonban kedden a kora reggeli órákban, megindult felszakadozott a hetek óta álló vastag jégpáncél. a körösvidéki vízügyi igazgatóság haladéktalanul elrendelte a harmadfoku árvízvédelmi készültséget, bár a romániától kapott jelentések már apadásról számolnak be. a szakemberek véleménye szerint valószínűleg zavartalanul levonul a jég, mert már a kettős körös jégpáncélja is több helyen felszakadozott. a meglepetések megelőzésére azonban a várható jégtorlaszok helyén készen állnak az akadályok gyors elhárítására. a zajlással egyidőben lassu áradás keletkezett a fehér-és a fekete körösön is, de románia felől újra hideghullám közeledik, amely előreláthatólag egy-két napon belül csökkenti a vízállást.

az ország többi vízügyi igazgatóságának körzetében nincs közvetlen veszély, de folytatják az előkészületeket, hogy ne érhesse őket váratlanul a gyors olvadás. a zala vízgyűjtő területén a sok hó miatt mintegy 120 millió köbméter vizet kell majd elvezetnie a folyónak. a hirtelen felmelegedés zavart okozhat. ezért sok anyagot és árvédelmi eszközt már a veszélyeztetett helyekre szállítottak és műszaki ügyeletet szerveztek. megkezdődtek az előkészületek a duna-menti erdőben is. a gemenci rezervátum vadállományában nem tett említésre méltó kárt a szokatlanul kemény tél, de gondolni kell az árvízveszélyre is. ezért már most megtették a szükséges óvintézkedéseket. az erdőséget körülvevő kerítést több helyen átvágták, hogy az esetleges árvíz előtt szabad utat nyissanak a vadaknak, az etetőket pedig magaslatokra helyezték. ezzel védettebb területekre tudják irányítani az értékes vadállományt.

az utóbbi napokban sok helyen leapasztotta a hótakarót a felmelegedés s több mélyen fekvő területen összegyűlt a hó. a járásokban és a kunságban többszáz ezer köbméter vizet került a földekre. a vízügyi igazgatóságok ezért szombaton és vasárnap munkába állítottak belvízátelő szivattyúkat. az olvadás aránylag kevés területet érintett, s így elegendő volt az is, hogy 600 helyett csak 16 köbméter vizet szivattyúzzanak másodpercenként. kedden már erre a munkára sem volt szükség, mert a nagy havazás és az erősödő hideg újra megállította a belvízképződést./mti/

-. -

*le*

15.20/hm

-27-

bb 45. a baranyai „farkas-láz”, eddigi mérlege: egy tucat farkasnak vélt kóborkutya került terítékre

vid j szb ká

1963. február 19.

a baranyában egy hét óta uralkodó „farkas-láz”, szűnőben van. a hivatalos vadászati szervek, végére akarván járni a dolognak, vasárnap és hétfőn bejárták mindazokat a helyeket, ahonnan farkasok feltűnését közölték. a vizsgálat megállapította, hogy sem a kővágószőlősi juhokat, sem a hosszúhetényi őzeket nem farkasok, hanem kóbor farkaskutyák pusztították el. garázdálkodásuk azonban megtévesztően egyezett a farkasokéval. a baranyai farkas-láz eddigi mérlege: egy tucat ordasnak vélt kutya elejtése. lelőtték például azt az állatot, amelyet a múlt héten kővágószőlősen farkasnak néztek, s amelyről most kiderült, hogy egy környékbeli farkaskutya. ugyancsak kutyának bizonyult a vasasi vasuti őr által agyonvert „ordas”, is. vitát váltott ki egy komló közelében elejtett állat, amelyet sokan igazi farkasnak tartottak. a baranya megyei tanács vadászati felügyelője és a pécsi janus pannonius muzeum természet-tudományi osztályának vadászati szakértője azonban a helyszínen megállapította, hogy ebben az esetben is farkaskutyáról van szó.

siklós határában egész farkascsoportát véltek feltűnni. a vadőr lovas-szánnal utáneredt a 12 állatból álló csapatnak, amely egy nádasban vadászott. hosszú hajszá során sikerült is lelőni közülük ötöt, amelyekről azután kiderült, hogy mind farkaskutyák. az erdőkben és a mezőkön csatangoló farkaskutyák igen nagy kárt okoznak a szelid erdei vadak, kiváltképpen a keménytél következtében legyengült őzek között, ezért a vadőrök továbbra is kiméletlenül irtják a gazdátlanul portyázó kutyákat.

a szakértők természetesen nem tartják kizártnak, hogy a zord tél miatt farkasok jöttek át jugoszláviából a mecsek vidékére, mint ahogy az 1952-ben is történt. eddig azonban hiteles nyom nem igazolja a jelenlétüket. /mti/

--

bb 47. a petőfi irodalmi muzeum

lv szb sr

1963. február 19.

kiállításait február 20-tól újból látogathatják az érdeklődők. a nyitvatartás ideje hétfő kivételével naponta 10-től 18 óráig. /mti/

--

16-12/n

-28-

le

bb 44. a biológia jelentősége a társadalom fejlődésében - törő imre előadása

i ms/tf-lm j

1963. február 19.

törő imre akadémikus, a budapesti orvostudományi egyetem rektora, a magyar biológiai társaság együttes szakosztályi ülésén tartott előadásában ismertette a biológiai tudományok helyzetét és jelentőségét a társadalom fejlődésében. a biológia mint az élet törvényszerűségeit kutató tudomány, egy sor alkalmazott tudomány fejlődésének alapja.

-napjainkban, mondotta törő imre, - amikor a tudomány egyre jobban termelőerővé válik, a biológia mind közvetlenebbül kapcsolódik a társadalom életszínvonalának emeléséhez. a technikai forradalom nyomán végbemenő viharos ütemű átalakulás állandó alkalmazkodást követel a megváltozott viszonyokhoz. a műszaki tudományok nagyfokú előrehaladása döntően megváltoztatja az ember életmódját, élettempóját és azt a környezetet, amelyben él. elég, ha a gépesítés fokozódására, a közlekedés meggyorsulására - a hangnál sebesebb repülőgépekre - gondolunk. ezért elengedhetetlen, hogy a biológia megfelelő ütemben kövesse a műszaki tudományok gyors fejlődését.

-másképpen az emberiség jóléte a termelés fokozásától függ. a termelés biológia néven lehet összefoglalni mindazokat a biológiai ismereteket, amelyeknek alkalmazása előbbreviszi a táplálkozási igények jobb kielégítését és az ipar szerves alapanyag-ellátását. a biológiai, genetikai, sejttani ismeretek nagymértékben segítik az állattenyésztést és a növénynevelést szakembereinek munkáját. ennek révén sikerül egyre több állat- és növényfajt kialakítani. például a tehének tejelőképességét, a baromfiak hú- és tojáshozamát, a sertések takarmányértékességét, a gabona és más növények terméshozamát növelni. a talaj termelékenységének növelésében, a talajerő visszapótlásában is növekszik a biológia jelentősége.

- a biológia térhódítása a társadalomra is kihat. a növényvédelemben használt szelektív kémiai szerek például nemcsak a biztonságos termelést, a terméseredmények fokozását segítik elő, hanem munkaerő-megtakarítást is jelentenek és ezzel befolyásolják a gazdaságok szervezetét is. széleskörű és napjainkban talán fel sem mérhető társadalmi kihatásai vannak a kibernetikának, ennek a fiatal tudománynak, amelynek alapelvei és megoldásai sok hasonlóságot mutatnak a biológiának az emberi agyban végbemenő folyamatokra vonatkozó megállapításaival.

/Holt.köv./

16.17/n

-29-

le

bb 44. /a biológia...folyt./-lm

a továbbiakban arra is rámutatott törő imre, hogy a biológia fejlődése befolyásolja a társadalmi szokásokat is. az emberiség munkabeosztása, táplálkozási, tisztálkodási stb. szokásai nem véletlenül és értelem nélkül, hanem biológiai törvényszerűségek hatására alakultak ki. ezeknek a törvényszerűségeknek felismerése sokszor a társadalom életét szabályozó rendelkezésekben is megnyilvánul.

befejezésül a biológia világnézeti jelentőségével foglalkozott. az élővilág egységének felismerése materialista világszemléletünk egyik alapvető tényezője. ezért az összes tudományok közül talán a biológia adja a legtöbb segítséget a szocialista emberneveléshez, az új társadalom kiépítését segítő oktató- és nevelőmunkához. ennek jelentőségét hazánkban először az 1919-es tanácsköztársaság ismerte fel, ezért oktatási tervében rendkívül nagy jelentőséget tulajdonított a biológia tanításának, amely a reakciós horthy-időkben erősen háttérbe szorult. az 1950 évi közép- és általános iskolai tantervekben végre elfoglalhatta méltó helyét ez a tudomány.

- rendkívül fontos - hangoztatta, - hogy az iskolareform megvalósításával is jelentőségének megfelelő helyet kapjon a biológia a középfokú oktatásban. szükséges ez azért is, mert az egyetemre és főiskolákra jelentkezők több mint 40 százalékának, évente csaknem 9 000 pályázónak, - akik orvosnak, gyógyszerésznek, állatorvosnak, agrármérnöknek, erdőmérnöknek, testnevelő tanárnak, készülnek - a biológiából, mint egyik főtárgyból kell felvételi vizsgát tenni. - fejezte be törő imre./mti/

bb 49. 640 000 forint jutalom a társadalmi munkában legjobban kitűnt csongrád megyei városoknak és községeknek - ülést tartott a megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid fm/tné-lm fm

1963. február 19.

a csongrád megyei tanács keddi ülésén értékelték a múlt évi községfejlesztési tervek végrehajtását. megállapították, hogy 1962-ben a községfejlesztési alapokból több mint 43 millió forintot költöttek a városok és falvak fejlesztésére. ebből az összegből többek között megépítettek, illetve felújítottak 46 000 méternyi járdát, 5 000 méternyi villanyhálózatot, 14 000 méternyi vízvezetékot, két törpevízművet, két falusi fürdőt, hét művelődési házat orvosi lakásokat, óvodákat és más fontos létesítményeket.

a hazafias népfront aktivistái és a tanácsstagok kezdeményezésére a lakosság csaknem kilenc millió forint értékű társadalmi munkával segítette az építkezéseket.

a végrehajtó bizottsági ülés határozata alapján összesen 640 000 forint jutalomban részesítik azt a 12 várost, illetve községet, ahol az egy lakosra jutó társadalmi munka a legtöbb volt. mákó város például - ahol a lakosság társadalmi munkájának értéke meghaladta az egymillió forintot, 100 000 forintot kapott. eperjes község, - ahol egy-egy lakos társadalmi munkájának értékét átlagosan 160 forint, - 50 000 forint jutalomban részesült./mti/

..-

-30-

bb 46. pontos menetrendet dolgoztak ki a tavaszi munkákra - a mezőgazdasági üzemek felkészüléséről tárgyalt a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid j szb ká

1963. február 19.

kedden a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottságának ülésén a mezőgazdasági üzemek tavaszi felkészüléséről tárgyaltak. a jelentések szerint a hideg, változó időjárás gátolja az időszaki munkákat. február közepéig még csak 18.000 holdon, a kijelölt terület alig 10 százalékán végezték el a téli fejtrágyázást. a múlt év őszéről 25.000 hold mélyszántás huzódott át a tavaszra. az időjárás az őszi kalászosoknak sem kedvezett, egyrészt gyenge állapotban telelt. mindezek a körülmények szükségessé teszik, hogy amint az időjárás engedi, a rendelkezésre álló gépek és fogatok teljes bevetésével lássanak munkához. a tannivalókra pontos menetrendet dolgoztak ki. a gépállomások saját gépparkjukból 100 erőgépen végezték el a főjavítást, 154 traktort pedig folyójavítással hoztak üzemképes állapotba. a tavaszi munkáknál legkorábban használt vetőgépekből 343-at, a tervezettnél többet javítottak ki. a földek termőképességét mintegy három és félezer vagon műtrágyával javítják. a megyei tanács intézkedéseket tett a kipusztult vagy hiányzó buzavetések pótlására is. az igények alapján 800 mázsa tavaszi buza-vetőmagot osztanak szét a gazdaságokban. /mti/

..-

bb 48. új tüdővizsgáló állomás szegeden - egészségügyi kérdésekről tárgyalt a városi tanács végrehajtó bizottsága

vid fm/tné szb fm

1963. február 19.

szeged megyei jogú város tanácsának végrehajtó bizottsága kedden többek között megtárgyalta a tbc elleni küzdelem eredményeit és további feladatait. megállapították, hogy a szűrővizsgálatok évről-évre kevesebb új beteget derítenek fel a városban. ez a rendszeres bcg-oltásoknak és más megelőző intézkedéseknek köszönhető.

a tanácskozáson beszámoltak arról, hogy a városban elkészült az új szűrőállomás, ahol naponta több száz ember tüdejét vizsgálják.

határozatot hoztak többek között arra, hogy folytatják a társbérletben lakó tbc-s személyek önálló lakáshoz juttatását. az üzemekben, vállalatoknál megvizsgálják a gyógyultak munkakörülményeit és szükség esetén intézkednek, hogy könnyebb munkakörbe helyezték őket. /mti/

16.32/n

..-

-31-

le

bb. 51. összeütközött a 76-os trolis és az 1-es autóbusz - súlyos balesetek figyelmetlen közlekedés, a kresz be nem tartása miatt

1/zs/n/sr

1963. február 19

kedden a reggeli órákban a népköztársaság utja és az izabella utca kereszteződésénél összeütközött a 76-os trolis és az 1-es autóbusz. az autóbusz nekiütközött egy személygépkocsinak is.

a baleset következtében többen megsérültek, az autóbusz utasai közül lukács józsef 28 éves tisztviselő súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel a koltói Anna kórházba került. bánya gyula 57 éves máv pénztáros könnyű sérüléssel a máv kórházba, németh györgy 17 éves iparitanulót ugyancsak könnyű sérüléssel a koltói Anna kórházba szállították. könnyűsérülést szenvedett hajdu lászlóné 22 éves trolibusz-kalauz is.

a balesetet az okozta, hogy holló i. jános, a trolibusz vezetője nem adott elsőbbséget az elsőrendű főútvonalon haladó autóbusznak. vezetői igazolványát bevonták.

a figyelmetlenség és a szabálytalan közlekedés halálos balesetet okozott Óbudán. a korvin ottó utca és a kiscelli ut kereszteződésénél az fc 62-70 rendszámú tehergépkocsi elütötte kiss lajosné 81 éves nyugdíjast, aki a kórházba szállítás közben a mentőkocsiban meghalt. a balesetet az okozta, hogy az idős asszony szabálytalanul haladt át az uttesten, tádi imre gépkocsi-vezető pedig figyelmetlenül vezette a teherautót. jogosítványát bevonták. /mti/

--

bb. 52. halált okozott a gáztűzhely bekormozódott „rózsája,,

1/zs/n/sr

1963. február 19.

angyalföldön a józsef attila tér 3/b számú házban gázmérgezés következtében meghalt wascher kálmán 87 éves nyugdíjas és 67 éves felesége. a balesetet az okozta, hogy a gáztűzhely rózsája elkormozódott, s így a rossz égési folyamat következtében szénmonoxid keletkezett. az ügy rendőrségi vizsgálata folyamatban van. /mti/

--

16.36/n

-32-

bb 53. kisebb fennakadást okozott a közlekedésben a keddi havazás

1 sl/tr szb vg

1963. február 19.

a hétfői tavaszi napsütés a jelek szerint csupán néhány órára felejtette a hosszú telet. kedden reggel háromnegyed hét tájban ismét nagy pelyhekben hullt a hó. bár a déli megyékben az enyhe légáramlatok hatására már havaseső, sőt tavaszi eső esett, az ország többi részén ismét működésbe léptek a hóékek, a homokszórók, hogy kellő időben elejét vegyék a közlekedési akadályoknak. tekintve, hogy a nap folyamán általában nagy nedvességtartalmú hó esett, a szél nem tudott nagyobb torlaszokat összehordani, s így egy-két győr környéki bekötőút kivételével legalább is a kora délutáni órákig minden út járható volt. az utak szórását azonnal megkezdték, hogy a fagy beálltával elkerüljék a baleseteket. a mávaut urh készülékeivel és telefonon állandó kapcsolatot tart a főbb közlekedési gócpontokkal, valamint a kpm közuti igazgatóságával és a hóékeket, szórókocsikat a veszélyeztetett helyekre irányítják. még a délutáni órákban is valamennyi mávaut kocsis forgalomban volt, a járatok azonban 25-30 percet késtek. jelentős késéssel közlekedtek a fővárosi autóbuszok is. délelőtt 9 óra körül a 2-es, a 8-as, a 16-os, a 21-es, az 53-as, az 58-as, a 91-es és néhány más hegyi járat egy, másfél órára leállt a hóakadályok és az utak csuszosága miatt, a fővárosi köztisztasági hivatal azonban nyomban segítséget nyújtott, az utat megtisztították, felszórták és a közlekedés ezeken a helyeken is ismét megindult. a 29-es és a 90-es járatok közlekedésében a déli órákban is voltak fennakadások. a szabadság hegy egyes részein még a hóéke is elakadt és csak nehezen sikerült újra helyreállítani a forgalmat.

a fővárosi villamos vasút néhány vonalán elsősorban ujpesten és erzsébeten a hó ellepte a váltókat és ez a közlekedésben nagy késéseket okozott. a hóesés egyébként ismét számos villamos-motort tett átmenetileg üzemképtelenné, ezért 12 villamoszerelvényt kedden délelőtt ki kellett vonni a forgalomból.

a fővárosi köztisztasági hivatal 60 hókével és 65 szórókocsival igyekezett szabad utat nyitni a közlekedés számára. a hivatal felhívására délelőtt 10 órakor 490 rendkívüli hó-munkás jelentkezett, de délután 2-kor már több ezer rendkívüli munkás takarította a havat budapest utvonalaíró. kedden délelőtt jelent meg első ízben a főváros utcáin egy újfajta hóseprő gép, amely a fővárosi köztisztasági hivatal műhelyében készült.

folyt.köv./

16.45/n

-33-

bb 53. /kisebb fennakadást... 1. folyt./- szb

a seprőszerkezetet hókével felszerelt teherautó vontatja, ilyen módon a kombinált jármű először a hó nagyobbik részét legyalulja az utról, majd a motorral működő kefe egészen tisztára seperi az utat. a seprőgépet délelőtt a rákóczi uton próbálták ki, délután pedig a nagyköruton, a boráros tér és a margit-híd pesti-hidfője között állították munkába.

heves megyében kedden reggel az erős ködöt sűrű hóesés váltotta fel. a koradélutáni órákig lehullott hóréteg vastagsága 15-20 centiméter. a mátrában a havazás viharos széllel együtt érkezett és helyenként másfélméteres torlaszok keletkeztek. kékestetőn a hóréteg vastagsága estére 110 centiméterre növekedett. a délutáni órákban még minden ut járható volt a megyében.

szolnok megyében a háromnapos enyhülés után kedden éjszaka mínusz hét fokot mértek és az előző napok „vitztengerei”, valószínűségi jégpáncéllá alakultak át az utakon és a földeken. kedd reggel újabb havazás kezdődött és délig 5-8 centiméterrel nőtt a hótakaró. /mti/

--

bb 54. főállattenyésztők országos értekezlete kaposvárott

vid tm szb ká

1963. február 19.

a földművelésügyi minisztérium állattenyésztési főigazgatósága és a somogy megyei tanács vb mezőgazdasági osztálya rendezésében kedden kétnapos országos állattenyésztési értekezlet kezdődött kaposvárott. az értekezleten a megyék főállattenyésztői vettek részt.

molnár imrének, a megyei tanács mezőgazdasági osztályvezető helyettesének megnyitóját után dr. németh lajos, a földművelésügyi minisztérium állattenyésztési főigazgatóságának főigazgatója tartott előadást az állattenyésztés helyzetéről és az idei év feladatairól, különösképpen a tehényállomány, valamint a kocaállomány növelésének kérdéseiről. ezután dianovszky sándor, a megyei tanács főállattenyésztője somogy megye állattenyésztésének helyzetét, eredményeit és problémáit ismertette, majd dr. guba sándor a tatómpusztai felsőfoku mezőgazdasági technikum igazgatója a szabadtartásos nevelés tapasztalatairól számolt be. bobek józsef tudományos kutató a kukoricacsutka takarmányérékéről és előkészítésének módjáról végzett vizsgálat eredményeit ismertette. /mti/

--

16.50/n

-34-

bb 50. negyven éves színészi jubileum köszöntése szegeden

vid fm/tné-Lm fm

1963. február 19.

károlyi istván, a szegedi nemzeti színház tagja az 1922-23-as évadban lépett először színpadra, a négy évtizedes jubileum alkalmából bensőséges ünnepségen köszöntötték a társulat legidősebb tagját, a város népszerű pista bácsiját, kollégái, barátai, valamint csongrád megye és szeged város párt- és állami vezetői gratuláltak a jubiléumnak, s átadták neki a városi tanács ajándékát. /mti/

--

bb 55. a magyar-holland gazdasági kapcsolatok továbbfejlesztésére megalakult hollandiában az ottani központi kereskedelmi kamara magyar tagozata - kallós ödön nyilatkozata

i sz/tm-lm vg

1963. február 19.

hazaérkezett hollandiából kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke, aki a napokban hágában résztvevő a holland központi kereskedelemfejlesztő kamara magyar tagozatának alakuló ülésén. utja tapasztalatairól az mti munkatársának a következő nyilatkozatot adta:

- a nemzetközi gazdasági kapcsolatok fejlesztésében fontos feladat hárul a kereskedelmi kamarákra, amelyek közvetlen szervezett együttműködést alakítanak ki a magyar külkereskedelmi szervezetek és a velük való kereskedelem érdekében érdekelt külföldi cégek között. a szorosabb kapcsolatok kiépítésének egyik hathatós módja, hogy a magyar kereskedelem érdekében érdekelt külföldi üzletemberek saját kamarai szervezetükben külön magyar szekciót alakítsanak, ugyanígy összefognak hazánkban is a különböző külkereskedelmi és ipari vállalatok képviselői, s a személyes kapcsolatok megteremtésével, az árukinálat kölcsönös megismerésével igyekeznek előmozdítani az árucserét. elsőként egy évvel ezelőtt jött létre ilyen szorosabb kapcsolat a londoni és a magyar kereskedelmi kamara között, s ehhez a hasonló módon kezdte meg működését a napokban a holland központi kereskedelemfejlesztő kamara magyar tagozata. létrehozását a hollandok kezdeményezték, s kérésükre a tagozat alakuló ülésén beszámoltam a kamarai szekciók munkájának eddigi tapasztalatairól.

- a holland társszervezet magyar tagozatának nyolctagú végrehajtó bizottsága a holland gazdasági élet neves személyiségeiből áll. a tagozat elnökéül t.v. insingert választották, aki korábban a hágai gazdasági minisztérium igazgatója volt. az ülésen a hágai kormány gazdasági minisztériumát képviselő oorschot kijelentette, hogy az új szervezet a holland kormány támogatását élvezzi.

/folyt.köv./  
17.00/Lm

18.25

- 35 -

le

bb 55. /a magyar-holland...folyt./-lm

- az ülésről kiadott közös nyilatkozat a hollandiai magyar és a magyar kereskedelmi kamarában létesítendő holland tagozat célját a következőkben jelölte meg: az érvényben levő államközi megállapodás keretében a kétoldalu árucsereforgalom messzemenő támogatása, személyes kapcsolatok, vevőszolgálat kiakasztása, tanácsadás a képviselői munkában, kereskedelmi küldöttségek szervezése, s ezen belül kölcsönös szakértői látogatások előmozdítása. mindkét tagozat rendszeresen tájkoztatót ad ki a két országban feltárható új kereskedelmi lehetőségekről és a rendelkezésre álló árufelvételekről.

- a holland kamara képviselői az ülésen hivatalos meghívást adtak át, hogy magyar küldöttség látogasson el hozzájuk. a delegáció tagjainak feladata lesz megjelölni a két tagozat munkájának részleteit. a holland javaslat a magyar termékek hollandiai exportjának növelését állítja a meghívott delegáció feladatának középpontjába - mondotta befejezésül kallós ödön.  
/mti/

--

bb 59. tizenhatgyermekes anyát ünnepeltek a 19. kerületben

t ms/tr-lm sr

1963. február 19.

ritka ünnepség színhelye volt kedden a 19. kerületi tanács házasságkötő terme. bánsági józsefnét, egy máv főintéző feleségét ünnepelelték, akinek 16 élő gyermeke van. a legidősebb 1941-ben született, a legkisebb az idén. a család a wekerletelepen lakik rendezett körülmények között. harmónikus boldogságban, derűs környezetben él ez a kis közösség, amelyben mindenkinek megvan a maga szerepe.

a családtagokon és a hozzátartozókon kívül sok kispesti dolgozó vett részt az ünnepségen. virággal, ajándékokkal kedveskedtek a nőtanács és a kerületi tömegszervezetek képviselői is. a fővárosi tanács szociálpolitikai osztála már korábban elküldte ajándékait bánságinének.

homoki sándor, a kerületi tanács végrehajtó bizottságának megbízott elnöke meleghangú beszédben köszöntötte a mindössze 43 éves anyát és átnyújtotta neki a kerületi tanács tízezer forintos ajándékát./mti/

--

bb. 60 halálos baleset a dombóvári vasutállomáson

vid/n/fm

1963. február 19

a dombóvári vasutállomáson halálos baleset történt. albert jánosné dombóvári lakos vijjáztatlanul ment át a vasuti sínek között. az egyik mozdony maga alá sodorta s halálra gázolta, a szerencsétlen asszonyt./mti/

--

17. 10/n

-36-

bb 57. meghalt szőgyi józsef, a kisz művészegyüttesének szólistáncosa

k s/gk szb sr

1963. február 19.

tragikus hirtelenséggel elhunyt szőgyi józsef, a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi művészegyüttese vit-dijas tánckarának aranykoszorus kisz-jelvényvel kitüntetett szólistája. szőgyi józsefet a kisz központi művészegyüttes saját halottjának tekinti. temetéséről később intézkednek.  
/mti/

--

bb 58. budapesten és környékén 12 centiméterrel vastagodott a hóréteg - országos eső várható

i kz/gk szb ká

1963. február 19.

kedden reggel 7 órakor egy délnyugatról érkezett enyhe légáramlás hatására, már szinte természeti látványosságnak is beillő erős havazás kezdődött a fővárosban, a főváros környékén, a budai hegyek fölött a mátráig terjedően. a kora délutáni órákig az említett területeken nem kevesebb, mint 12 centiméterrel vastagodott a már egyébként is tetemes hóréteg. a havazás később fokozatosan esőzésbe ment át. a hőmérséklet előreláthatólag szerdán is megtartja keddi értékeit, tehát a fővárosban, miskolcon, sopronban a 0 fokot, szombathelyen a plusz 2-t, győrött a plusz 3-at, zalaegerszegen a plusz 4-et. havazásra már sehol sem lehet számítani, de egy, az adott helyzetben távolról sem kívánatos országos esőzés azonban szinte teljesen biztosra vehető az adott légköri viszonyokból. az alföldön különösen a tiszántul keleti felén, az az elmúlt napokban bekövetkezett erős olvadás miatt 10 centiméter alá esett a hóréteg vastagsága, az esőzés előreláthatólag nem okoz komolyabb zavarokat. a dunántulon azonban, ahol helyenként még most is félméteres a hó, minden bizonnyal közlekedési zavarokat okoz a latyakos hó./mti/

--

bb 56. befejezte tanácskozását a művészeti szakszervezetek 5. kongresszusa - megválasztották az új vezetőséget

t hi/tm szb sr

1963. február 19.

kedden az édosz-székházban folytatta munkáját a művészeti szakszervezetek 5. kongresszusa. a tanácskozáson résztvett darabos iván, az mszp központi bizottsága tudományos és kulturális osztályának vezetője, aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese, a párt központi bizottságának tagjai, beckl sándor és bugár jánosné, a szot titkárai.  
/folyt.iköv./

17. 15/n

-37-

18,30

le

bb 56. /befejezte tanácskozását... 1. folyt./- szb

az előző napi beszámolóhoz újabb hozzászólások hangzottak el kulturális életünk főbb kérdéseiről, a művészeti munka és a szakszervezetek viszonyáról. a legfontosabb témák között foglalkoztak a felszólalók a munkásművész kapcsolatok elvi és gyakorlati kérdéseivel. rámutattak, hogy az új szocialista művek megalkotásában, a művészek politikai, világnézeti és emberi fejlődésében, a művészetek minél szélesebb tömegekhez való eljuttatásában, végső soron tehát a párt művelődéspolitikájának megvalósításában milyen nagy jelentősége van a munkás-művész kapcsolatok ápolásának, egyre több alkotó ismeri fel a dolgozókkal, a munkások mindennapi életével való rendszeres kapcsolat ápolásának jelentőségét és fontosságát. a peremkerületi előadások, a teltház-akció, a tájelőadások egyúttal lehetővé teszik olyan ankétok, viták, baráti találkozók szervezését, amelyeken szorosabban egybehangolódik az állami és társadalmi szervek tevékenysége, s a munkás-művész kapcsolatok mindinkább társadalmi méretekben kezdenek kibontakozni. e munkában való részvétel fokozottabb megbecsülését mutatja többek között az is, hogy a szot művészeti díjainak odaítélésénél a munkás-művész kapcsolatokban kifejtett tevékenységet is figyelembe veszi.

darabos iván, a párt központi bizottságának üdvözlését tolmácsolta a kongresszusnak, bugár jánosné a szot elnöksége nevében köszöntötte a tanácskozást, majd a vita lezárása után „szakszervezeti munkáért, kitüntetést nyújtott át a művészeti szakszervezeti mozgalomban hosszú ideje kiválóan tevékenykedő aktivistáknak.

a kongresszus határozati javaslatot fogadott el, amely többi között kimondja: a művészeti szakszervezetek elsőrendű feladata, hogy egész tevékenységüket az mszmp 8. kongresszusának határozatai hassák át. segítsék és közvetítsék a párt politikáját a művészekhez, művészeti dolgozókhöz és azok véleményét, javaslatait a párthoz. határozottan és következetesen küzdjenek minden fórumon a művészi alkotó munka hathatósabb kibontakozásáért, az egészséges művészeti közélet, alkotó légkör megteremtéséért, támogassák újabb szocialista művek megteremtését, az intézmények, vállalatok munkaprogramjának megvalósítását.

a kongresszus ezután megválasztotta a művészeti szakszervezetek szövetségének központi vezetőségét, amely megtartotta első ülését, s megválasztotta az elnökséget. a szövetség főtitkára vass imre, titkára lukács istván, a számvizsgáló bizottság elnöke ismét pásztor józsef lett.

/folyt.köv./  
17.20/n

-38-

18.30

bb 56. /befejezte tanácskozását... 2. folyt./- szb

a művészeti szakszervezetek szövetsége örökös elnökévé pór bertalan kétszeres kossuth-díjas kiváló művészt választották. a képzőművészek, iparművészek és művészeti dolgozók szakszervezetének elnöke pór bertalan, alelnöke csáki-maronyák józsef, titkára szigetzi zsuzsa; a filmművészek és filmalkalmazottak szakszervezetének elnöke geritler viktor kossuth-díjas, érdemes művész, alelnöke pécsi antal, titkára kiss mihály; a színházi dolgozók szakszervezetének elnöke ungvári lászló kossuth-díjas színművész, alelnöke deák sándor, titkára kazimty györgyné; a magyar zeneművészek szakszervezetének elnöke kerekes jános alelnöke gyimesi ernő, titkára tóth péterné, a magyar rádió és televízió szakszervezetének elnöke tardos andrás, titkára faludi andorné, az artistaművészek szakszervezetének elnöke gács rezső, titkára négyesy lászló lett. /mti/

.-

bb 61. az országos béketanács tiltakozása az iraki terror ellen

k di/hné-lm hk

1963. február 19.

j.d bernal professzor, a béke-világtanács ügyvezető elnöke, a napokban felhívással fordult a haladó gondolkodású embermilliókhoz, a nemzeti békemozgalmakhoz, hogy emeljék fel tiltakozó szavukat az irakban tomboló terror ellen. az országos béketanács kedden táviratot küldött abdel szalam aref iraki elnöknek, amelyben népünk nevében tiltakozott a haladó hazafiak üldözése és bebörtönzése, az emberi szabadságjogok meggyalázása ellen. /mti/

.-

bb 62. az ország főközlekedési vonalain nincs hóakadály - a sikos utakon lelassult az autóbuszforgalom

i sl/sze-lm hk

1963. február 19.

a közlekedés- és postaügyi minisztérium hűgyeletétől kedden a késő délutáni órákban kapott tájékoztatás szerint a havazás a közlekedésben nem okozott nagyobb akadályokat. az ország valamennyi főközlekedési vonala járható. a fővárosi autóbuszüzem jelentése szerint hóakadály budapesten sem akadályozta a közlekedést. az utakon azonban csuszós jégpáncél keletkezett, amely rendkívüli óvatosságot követel a gépkocsivezetőktől, járókelőktől egyaránt. bár az utakat állandóan felszórják, a homok újra- és újra a vastagodó jégpáncél alá kerül, a síkosság-nak tehát egyetlen ellenszere a körültekintő közlekedés. az autóbuszok menetideje a rossz utviszonyok miatt majdnem mindenütt két-háromszorosára növekedett, a hegyijáratok pedig a legnehezebb terepeken egyáltalán nem tudnak közlekedni. csupán részlegesen közlekedik a 8-as, 22-es, a 29-es, a 49-es, az 53-as a 89-es és több más helyi járat. a fővárosi köztisztasági hivatal az összes rendelkezésre álló emberi és gépi erőt mozgósította az utak rendbehozására. /mti/

.-

17.55/n

-39-

18.30

bb 63. időjárásjelentés

gk-lm la

1963. február 19.

a meteorológiai intézet jelenti 1963. február 19-én,  
kedden 19 órakor:

sokfelé eső

várható időjárás szerda estig:

erősen felhős idő, sokfelé esővel. időnként élénk déli,  
délnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet  
szerdán plusz 5 fok közelében./mti/

--

bb 64. kiss árpád látogatása az alföldi kőolajbányászoknál

vid fm/tné-lm fm

1963. február 19.

kiss árpád, az mszmp központi bizottságának tagja, az országos  
műszaki fejlesztési bizottság elnöke, szolnok megye képviselő-  
jelöltje kedden felkereste az alföldi kőolajbányászat szolnoki  
központját. a vendéget mezősi józsef, az alföldi kőolajfurási  
üzem igazgatója és venyige sándor, a nagyalföldi kőolajtermelő  
vállalat igazgatója tájékoztatta a két vállalat munkájáról.  
utána kiss árpád felkereste a járműjavító vállalatot. este pedig  
a ságvári endre művelődési házban résztvett és beszédet mondott  
a szolnoki értelmiségi dolgozók választási gyűlésén./mti/

--

bb 65. kortárs-est kisvárdán

vid fm/tné-lm fm

1963. február 19.

a kortárs című folyóirat szerkesztősége, a kisvárdai  
járás tanács és a tit járási szervezete kedden irodalmi  
estet rendezett kisvárdán. az esten többek között résztvett  
veres péter, benjámin lászló, gerelyes endre és váci mihály./mti/

--

19.14/n

20.15

-40-

le

bb 66. főiskolai estek nyeregházán

vid fm/tné szb fm

1963. február 19.

főiskolai esték címmel előadássorozatot rendez a nyiregyházi  
tanárképző főiskola és a tit szabolics megyei szervezete.  
a kezdeményezés célja: a város kulturális életének fejlesztése,  
valamint kölcsönös jó kapcsolatok kiépítése az intézmény és a  
lakosság között. az első előadást kedden este tartotta kovács  
józsef, a főiskola igazgatója az erkölcsi nevelés kérdéseiről.  
/mti/

--

- v é g e -

22.00/n

-41-

22.00/n  
L. L. L.

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. utca 6-7. Telefon: 100-400, 360-600

A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. február 20.

bb 1. magyar artisták utaztak külföldre

i lv/tr szb sr

1963. február 20.

a magyar cirkuszművészek produkciói iránt világszerte nagy érdeklődés nyilvánul meg, a nemzetközi artista szövetség oscar-díja, amelyet a közelmúltban adtak át a magyar cirkusz-és varieté vállalatnak, még tovább növelte a cirkuszművészek hírnevét, s több országból kaptak meghívást.

az idei első nagyobb külföldi turnéra február 22-én indul a 42 tagú „távolkeleti társulat”, ez az együttes vendégszerpel majd vietnamban, a kínai népköztársaságban és mongóliában, utána pedig a szovjetunióba látogat. a szerződés szerint négyhónapot töltenek krasznodarban, s onnan indulnak haza magyarországra.

a távolkeleti körútra induló cirkuszművészek tiszteletére elutazásuk előtt fogadást adtak a vietnami nagykövetségen./mti/

-.-

bb 2. Láthatjuk majd robin hood újabb kalandjait

i di/gk szb sr

1963. február 20.

az elmúlt napokban több érdekesnek ígérkező külföldi filmmel gazdagodott a bemutatásra váró újdonságok választéka. színes, szélesvásznú angol filmen láthatjuk majd „robin hood újabb kalandjai”, s a „főutca”, világhírű rendezőjének, bardemnek alkotását, amelynek címe: „délután ötkor madridban”, a történet egy torreadorról szól, a film nem a bikaviadalok tulfeszített légkörét idézi; az életéért küzdő és az életével játszó embert áll a cselekmény középpontjába. a „kegyetlen éjszaka”, című szovjet film cselekménye egy amerikai repülőtémaszponton játszódik, a „francia kandalló mellett”, című defafilm színhelye pedig egy francia kisváros, ahol a nato-egységények értelmében nyugatnémet csapatok állomásoznak. /mti/

-.-

-1-

lc